



Областная газета

# Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Ликбез  
для  
кошелька

Что нужно знать,  
чтобы взять  
«правильный»  
кредит

6-7

Издается с 7 января 1922 г.

30 (26668) Четверг, 19 апреля 2018

## Сергей Цивилев: Вернуть доверие людей

Глава Кузбасса в авторской колонке  
рассказал о первоочередных задачах  
развития региона

2



## Диктант тотальный и объединяющий!

Около двух тысяч любителей русской  
словесности Кузбасса приняли участие  
в масштабной образовательной акции

9



■ Руководитель региона в регистратуре Центра здоровья «Инской». Фото Сергея Гавриленко.

# О проблемах – без посредников

## Вчера в Инском руководитель региона Сергей Цивилев открыл третье заседание Клуба глав моногородов Кузбасса

Помимо этого в рабочем графике руководителя нашлось время и для встреч и бесед с жителями поселка.

### Стратегия роста

Открылось заседание Клуба глав моногородов Кузбасса телемостом с Новосибирском. Глава региона поздравил с 70-летием академика, вице-президента РАН, председателя СО РАН, научного руководителя Института катализа им.

Г.К. Борескова СО РАН, доктора химических наук, профессора Валентина Пармона.

«От всех кузбассовцев и от себя лично поздравляю вас с юбилеем. Я знаю, благодаря вашим усилиям в Кузбассе создан Федеральный исследовательский центр угля и углехимии СО РАН. Все ваши наработки и достижения в области угля и углехимии станут частью стратегии развития Кузбасса, которую мы сегодня обсудим на заседании Клуба глав моногородов», – отметил Сергей Цивилев.

Выдающегося ученого наградили Орденом Почета Кузбасса, который вручила и. о. заместителя губернатора Елена Пахомова. Она в тот момент находилась в Новосибирске.

Но далее собравшиеся в Инском вернулись к делам моногородов. Напомним, в области 24 моногорода, в них проживает около 70% населения. А цель такого собрания – делиться опытом, обсуждать положительные и отрицательные практики на местах.

**ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.**



// ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

# Сергей Цивилев: Вернуть доверие людей

Врио губернатора Кемеровской области  
о первоочередных задачах развития региона

1 апреля 2018 года президент Российской Федерации Владимир Путин назначил меня временно исполняющим обязанности губернатора Кемеровской области. Это очень большая ответственность, и прежде всего ответственность перед вами – жителями региона. Я убежден, что работа областной администрации и персонально моя работа на посту главы региона должна вестись в полностью открытом режиме. Крайне важно, чтобы каждый житель Кузбасса мог высказывать свои предложения, сообщать о проблемах и просто делиться своей позицией по всем вопросам.

Очевидно, что Кемеровской области необходима полноценная стратегия развития на ближайшие годы – четкая программа действий с понятными результатами и сроками. Уверен, что ее мы можем сформировать только в диалоге – по итогам встреч с экспертным сообществом, предпринимателями, врачами и учителями, молодежью и ветеранами, всеми неравнодушными кузбассовцами. Я намерен лично объехать все города и районы области в ближайшие месяцы, поговорить с людьми, выслушать бизнес, детально ознакомиться с проблемами и потенциалом Кузбасса.

Стратегия – это не просто красивое слово или формальный документ с общими фразами. Это карта решения первоочередных проблем Кемеровской области. На многие из них справедливо указал президент России Владимир Путин во время нашей недавней встречи в Москве.

Первая и основная задача, которую нам предстоит решить, – повышение качества жизни людей. Это увеличение реальных доходов кузбассовцев, расширение возможностей для получения качественной медицинской помощи и образования, комфортная среда для жизни.

Нам потребуется в ближайшие два года серьезно модернизировать экономику Кузбасса. Регион силен в угольной промышленности, но есть и другие отрасли, которые также требуют внимания – это химическая и фармацевтическая промышленность, металлургия, сельское хозяйство. Перед нами стоит задача эффективной диверсификации экономики, привлечения новых инвестиций и реализации приоритетных проектов. Это позволит обеспечить приток в регион новых ресурсов, которые будут направлены на улучшение качества жизни населения.

Угольная промышленность нуждается в технологическом обновлении. Это исторически сложившийся фундамент экономики Кузбасса, но мы не должны забывать о людях, об их здоровье и праве на благоприятную окружающую среду. Мы обязательно обсудим с промышленниками вопросы использования современных технологий по добыче и обогащению угля, которые позволят снизить отрицательное воздействие на окружающую среду. Важно, чтобы работа угольной промышленности не вызвала социального напряжения, чтобы был четкий план развития отрасли, понятный и принятый всеми сторонами – угольщиками, властью, местными жителями.

Уже сейчас можно сказать, что самый болезненный вопрос – это состояние региональной системы здравоохранения. Речь идет не только о кадровом и материально-техническом обеспечении медицинских учреждений, но и о профилактических мероприятиях для населения. Сегодня, к сожалению, в Кузбассе достаточно много проблем с инфекционными заболеваниями и туберкулезом. Нам предстоит обновить систему медицинского обслуживания населения и сделать так, чтобы посещение поликлиник и больниц было комфортным, а медицинская помощь – эффективной и своевременной.

Есть проблемы с аварийным жилым фондом, который требует незамедлительного расселения. Очевидно, что реализуемую в регионе программу необходимо корректировать. Будем встречаться со строительными компаниями, искать новые механизмы ускорения темпов жилищного строительства.



Важный вопрос – модернизация транспортной инфраструктуры, ремонт автомобильных дорог. Кемеровская область уже участвует в проекте «Безопасные и качественные дороги» (БКД), реализуемом при поддержке президента. Федеральное финансирование позволяет обновлять дорожное полотно в крупных городах Кузбасса. Однако дороги в небольших населенных пунктах остаются в неудовлетворительном состоянии, для решения этой проблемы необходимо изыскивать внутренние ресурсы. Кроме того, в 2018 году регион должен подтвердить, что программа БКД реализуется эффективно. Это необходимое условие для продолжения участия в проекте и получения федеральных субсидий в последующие годы.

Особое внимание планирую уделить вопросам, поступающим от бизнес-сообщества. Уже первые встречи показали, что есть обширный перечень вопросов, которые волнуют предпринимателей, в частности, тарифы на отопление. В то же время жители Кузбасса вправе требовать от предпринимателей соблюдения самых жестких правил безопасности при ведении бизнеса, особенно в сферах торговли и организации отдыха.

Вопрос безопасности уже стал краеугольным в текущей ситуации. Мое назначение произошло в непростой для Кузбасса период. Трагедия в торговом центре «Зимняя вишня» показала, что халатность и пренебрежительное отношение к правилам пожарной безопасности могут привести к катастрофическим последствиям, гибели десятков людей.

Это не могло не отразиться на настроении кузбассовцев. Мы видим, что торговые центры опустели, люди перестали ходить в кинотеатры и кафе, стараются больше времени проводить дома. Власть, бизнес, надзорные и контролирующие органы, средства массовой информации – все мы должны провести большую работу, чтобы вернуть доверие обычных жителей. Следствие сейчас детально разбирается в причинах случившейся трагедии, прокуратура и МЧС при содействии местных властей проводят проверки всех мест массового скопления людей.

Я уверен, что виновные в случившемся в «Зимней вишне» будут наказаны. Все – независимо от статуса и положения. А вместе мы сделаем всё от нас зависящее, чтобы подобная трагедия больше никогда не повторилась.

Кузбасс – край сильных и неравнодушных людей. Я успел в этом убедиться, прочувствовать это на себе. И моя задача как главы региона – сделать так, чтобы в Кемеровской области было комфортно жить и работать.

**Сергей Цивилев,**  
врио губернатора Кемеровской области.

## панорама новостей

// ПО СУЩЕСТВУ

### О проблемах – без посредников

**ОКОНЧАНИЕ.**  
**НАЧАЛО НА 1-й СТР.**

Выступая перед главами моногородов, Сергей Цивилев отметил: «Сейчас цены на уголь позволяют нам достаточно быстро двигаться. Мы должны вместе с вами использовать этот момент, чтобы разработать Стратегию социально-экономического развития Кузбасса до 2035 года, обратить внимание на развитие других аспектов экономики. Дата установлена, это 9 июля. Основной рывок нужно совершить в 2018-2019 годах».

Руководителем штаба по разработке Стратегии стал Владимир Чернов. К 9 июля стратегия должна быть не просто утверждена, но и согласована с жителями Кузбасса. Вчера же, на заседании клуба, главы поделились опытом решения проблем. Так, глава Прокопьевска Андрей Мамаев рассказал о своей стратегии развития системы образования. Глава Белова Алексей Курносов привел пример того, как с привлечением средств собственников жилья и внебюджетных средств благоустраиваются дворы.

Глава региона отметил, что уже выслушал много интересных предложений, которые помогут Кузбасу реализовать Стратегию развития. «Мы будем развивать автомобильную и железнодорожную инфраструктуру, особенно авиационное сообщение. Ведь для бизнеса важно быстро прилететь, добраться до своего предприятия, – отметил Цивилев. – Авиация также важна для развития туризма. Сделать авиаперелеты и по России, и за рубежом доступными для кузбассовцев – наш приоритет».

К слову, вчера главы моногородов приняли Сергея Евгеньевича в почетные члены своего клуба, вручив ему символический красный шарф.

### Проверка на практике

«Одна из основных задач – создание привлекательного инвестиционного климата в Кузбассе. Очень много предпринимателей покинули регион. Нам надо их вернуть, привлечь из других областей и зарубежья. Основа для этого – наше с вами развитие и создание комфортных

условий для предпринимательства», – подчеркнул глава Кузбасса. Это заявление глава региона сделал вчера на заседании Клуба и тут же, попрощавшись с главами и оставив их делиться ценным опытом, направился знакомиться с территорией. Зашел в местные магазины, Центр здоровья, побывал в рыбном хозяйстве.

Экспромт руководителя региона явно удивил беловчан, которые совершенно не ожидали увидеть его воочию.

Так, в магазине «Снежок» Сергей Цивилев поинтересовался, что есть на прилавке из местных продуктов. Завмаг сначала заволновалась, назвав лишь анжерское молоко. Но, собравшись, вспомнила о местном хлебе, яйской кондитерской продукции, тяжинской сгущенке... И здесь, и в соседнем магазине, где торгуют бытовой химией, врио губернатора говорил с людьми о тех проблемах, что мешают развиваться предпринимательству. К слову, в магазине бытовой химии оказалась лишь одна торговая точка, остальная площадь пустовала...

Пообщался Сергей Евгеньевич и с врачами в Центре здоровья «Инской», где так же, как и в магазинах, спрашивал людей, с какими проблемами они сталкиваются и что можно и нужно сделать, чтобы их решить.

Врачи, поначалу опешив от внезапного появления руководителя региона, понемногу отошли и рассказали о нехватке кадров и многом другом.

К слову, завидев, что Сергей Цивилев внимательно выслушивает людей и готов предложить помощь, одна из продавщиц магазина последовала за ним и рассказала, улучшив момент, что в городе плохо с дорогами, хоть перед его приездом и латали дыры на асфальте. Сергей Цивилев пообещал обязательно проехать по названной женщиной «Кольцевой» дороге.

Словом, вчера на месте глава региона услышал непосредственно от людей, чем надо заниматься в первую очередь, чтобы решить проблемы. В его планах – посетить и остальные территории, чтобы и там так же подробно вникнуть в дела.

**Оксана Сохарева.**

// ВЛАСТЬ

## Депутаты Госдумы поддержали Сергея Цивилева

**Во вторник Сергей Цивилев встретился с депутатами Государственной думы от Кемеровской области. На встрече присутствовали депутаты ГД РФ Дмитрий Исламов, Владимир Мельник, Антон Горелкин, Павел Федяев.**

Видео встречи выложено на официальном сайте облгубадминистрации.

Прежде чем приступить к обсуждению задач, Сергей Цивилев показал депутатам книгу с фотографиями детей, погибших в «Зимней вишне». «Периодически я смотрю на фотографии детей, которые 1 сентября 2018 года в школу больше не придут. Предлагаю вам посмотреть эту книгу. Это дань памяти погибшим детям. Эту книгу я показываю всем сотрудникам администрации, которые ко мне приходят на совещания», – сказал он.

Сергей Цивилев также сообщил о том, как ведется работа по оказанию помощи семьям, пострадавшим во время трагедии, и намерении к 1 сентября 2018 года на месте торгового центра обустроить парк

или сквер. «Наш долг реализовать проект к 1 сентября», – отметил Сергей Цивилев. Также он порекомендовал народным избранникам как можно чаще выезжать в города и районы и общаться с избирателями.

Кроме того, глава региона рассказал депутатам, что сейчас областные и муниципальные власти приступили к составлению программы социально-экономического развития Кузбасса, и пригласил народных избранников поучаствовать в этой работе.

Депутат Дмитрий Исламов, комментируя программу, сообщил, что ее реализация потребуют мобилизации всех ресурсов, в том числе федеральных. Депутат Антон Горелкин заявил, что поддерживает идею «сделать Кузбасс регионом №1 за Уралом». «Этого многие ждали», – сказал Горелкин. – Мы, безусловно, поддерживаем вас в этом... И, пользуясь случаем, мы, депутаты Государственной думы РФ, приглашаем вас на площадку Государственной думы, где мы будем обсуждать меры безопасности с целью предотвращения трагедий в

ТЦ. Еще раз хочу подчеркнуть, что депутаты вас поддерживают. Мы на вашей стороне...»

Депутат Павел Федяев поддержал коллегу. А еще он поблагодарил Сергея Цивилева «за ту работу, которую провели совместно с РЖД. Подписание соглашения о партнерстве – это очень значимо. Без этого невозможно дальше развиваться» и «за достигнутую договоренность о выделении средств на окончание строительства дороги, связывающей Кемерово и Новокузнецк. Эту дорогу очень ждут жители области. Также будем заниматься обходной дорогой Кемерово... Вы правильно поставили задачу, что строительство объездной дороги должно быть приоритетным».

Сергей Цивилев поблагодарил парламентариев за поддержку и пообещал во время встреч в территориях с главами, бизнесом и жителями информировать людей, что депутатский корпус поддерживает план, цель которого – сделать Кузбасс регионом №1 за Уралом среди всех субъектов по социально-экономическому развитию.

Соб. инф.

// СЕЗОННЫЕ ЗАБОТЫ

## Клещи проснулись

**В Промышленновском районе зарегистрировали первый в году случай присасывания клеща.**

Как сообщили в Управлении Роспотребнадзора по Кемеровской области, пострадавший житель частного сектора обратился за помощью 4 апреля: ему оказали необходимую медпомощь и провели экстренную профилактику. Специалисты говорят, что в этом году клещи в Кузбассе проснулись гораздо позже – в том числе и из-за задержавшейся весны.

В течение последних лет в ре-

гионе отмечают увеличение числа пострадавших от присасывания клещей. В эпидсезон 2017 года за помощью обратились 34,5 тысячи человек, зарегистрировано 125 случаев клещевого энцефалита и 375 случаев клещевого боррелиоза.

Еще не поздно привиться от клещевого энцефалита, отмечают в Роспотребнадзоре: существует ускоренная схема вакцинации с интервалом между прививками в две недели. При этом вторую необходимо сделать не позднее чем за две недели до выезда на природу.

В городских лесах, парках и скверах проводят противоклеще-

вую обработку. Часть конкурсов на нее уже отыграны, но приступить к ней пока нельзя из-за погоды, сообщили в пресс-службе администрации Кемерово.

Чтобы уберечься от клеща, необходимо правильно одеваться, использовать репелленты и акарициды, а по возвращении домой проводить осмотр.

Если клещ все же присосался, нужно немедленно обратиться в поликлинику. Важно также знать, что заразиться клещевыми инфекциями можно и через сырое коровье и козье молоко.

Ольга Смирнова.

// ФОТОФАКТ



■ В ЮБИЛЕЙ – С ДОБРЫМИ ДЕЛАМИ! В Новокузнецке в рамках финального этапа акции «400 добрых дел» (в преддверии юбилея южной столицы Кузбасса), а также в связи с Годом добровольца семья Саттаровых, участница конкурса «Молодая семья Новокузнецка-2018»,

устроила необычный экологический марафон: на берегу реки Аба активные горожане установили домики для уток, повесили кормушки для птиц и скворчницы, а также очистили от мусора прилегающую территорию. Фото Ярослава Беляева.

## К сведению депутатов и избирателей!

25 апреля 2018 года в 10.00 по адресу: Советский проспект, 58 (большой зал), состоится 71-я сессия Совета народных депутатов Кемеровской области, на которой будут рассмотрены следующие проекты законов Кемеровской области:

- «О внесении изменений в Закон Кемеровской области «Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов»;

- «О внесении изменений в Закон Кемеровской области «Об бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кемеровской области на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов» и другие вопросы.

Трансляция сессии Совета народных депутатов Кемеровской области в режиме реального времени будет организована на официальном сайте Совета народных депутатов Кемеровской области по адресу: [www.sndko.ru](http://www.sndko.ru)

// НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

## Приз – путевка в «Артек»!

**Почта России запустила творческие конкурсы для ребят в возрасте от 11 до 17 лет. Победители получат возможность бесплатно отдохнуть в знаменитом «Артеке».**

Путевки на смены в знаменитый лагерь отдыха будут разыгрываться в течение всего 2018 года. Причем участвовать можно сразу в трех конкурсах.

На конкурс писем-сочинений «Почта, я хочу в «Артек» с 16 апреля по 18 июня будут приниматься рукописные творческие работы, отправленные по почте на адрес центрального офиса Почты России.

Во втором «соревновании» – «Конкурс творческих работ «ПостОпочте» – работы будут приниматься также с 16 апреля по 18 июня в трех номинациях: «О Почте с любовью», «POSTer», «ПочтоВидение». Важным условием всех номинаций является то, что работа должна быть обязательно размещена участником в открытом профиле и в соцсетях с хэштегом #постопочте.

В номинации «О Почте с любовью» принимаются посты с рассказами конкурсанта о роли почты в его жизни. «POSTer» – это номинация иллюстрированных плакатов, при этом фотоснимок работы также нужно разместить в соцсетях. Ну а третья номинация («ПочтоВидение») – для работ в стилистике любительского видео.

Из победителей этих двух конкурсов будет сформирована целая почтовая смена в лагере «Артек».

Третий конкурс «Одна Почта – одна страна!» тоже стартовал 16 апреля, но будет продолжаться до 10 декабря. Каждый месяц по промежуточным итогам будут разыгрываться от пяти до девяти бесплатных путевок в «Артек». На рассмотрение принимаются творческие фотоработы, отражающие роль почты в жизни России.

Более подробно о конкурсе можно узнать на сайте Международного детского центра «Артек»: [www.artek.org](http://www.artek.org).

Катерина Спасова.

// ГРАМОТНОСТЬ

## Как это считается?

**Кузбассовцев приглашают написать финансовый диктант.**

Всекузбасская образовательная акция «Финансовый диктант», посвященная 75-летию образования финансовой системы региона, пройдет 21 апреля. В настоящий момент на сайте РЭУ имени Г.В. Плеханова идет регистрация участников. Диктант пройдет в режиме онлайн в форме теста 21 апреля с 10.00 до 18.00, отвечает за проведение диктанта кафедра финансов и банковского дела вуза.

Как сообщили в пресс-службе администрации Кемерово, в акции могут принять участие все жела-

ющие: учащиеся 9-11 классов образовательных организаций среднего общего и профессионального образования, студенты, преподаватели и руководители вузов, специалисты, эксперты, представители бизнеса, государственные, общественные деятели.

Участие в диктанте бесплатное, но зарегистрироваться необходимо заранее. Свои результаты участники узнают сразу после написания диктанта. Ответив правильно на все вопросы, можно получить 100 баллов. За максимальные баллы участники финансового диктанта получат сертификаты и памятные сувениры.

Ольга Михайлова.

// КУЛЬТУРА

## Игра с реальностью. Реальная игра

**Евгений Гришковец провел в родном городе «двойную» презентацию своих новых творений.**

Спектакль, показанный в Кемерове, называется «Предисловие к роману». Роман «Театр отчаяния. Отчаянный театр» и впрямь написан и уже 10 мая должен выйти в свет. По словам Евгения, это произведение чуть ли не приключенческого жанра («Стивенсон бы так написал, если бы жил в наше время») и объема «Тихого Дона». Невольно подумалось: вот бы еще кто-то сразу усомнился в авторстве Гришковца! Но, увы, это невозможно: стиль его слишком хорошо известен и узнаваем.

Масштабное полотно в 900 страниц, действие которого разворачивается в столице Кузбасса, было закончено 15 марта. Последовавшая вскоре трагедия в «Зимней вишне» несомненно будет влиять на восприятие этого текста, однако, вопреки опасениям автора, прочесть его наверняка захотят многие. Сам Евгений рассказал на пресс-конференции, как в дни всеобщей скорби давал спектакли в Центральной России. Обычно со сцены он говорил «мой город», а тут несколько раз привел настоящее название – Кемерово.



■ Фото Сергея Гавриленко.

И когда после «занавеса» все зрители встали – это был не только знак признательности драматургу-актеру-режиссеру. Так люди еще и почтили память погибших, выразили сочувствие пострадавшим.

В романе «Театр отчаяния. Отчаянный театр» описываются события двух последних десятилетий XX века. В их центре – герой, мучительно ищущий свое призвание. И всё это на фоне кемеровских реалий, в густонаселенном контексте нашей общей с писателем постперестроечной жизни, что, конечно же, создает для читателей дополнительную интригу.

Вообще, из крупных вещей от-

носительно недавнего времени, где наш город является одним из главных персонажей, навскидку вспоминаются разве что «Шизгара» Сергея Солоуха да «Лида в поисках любви» Людмилы Чидилян. Но если учесть принципиальное затворничество первого автора и сравнительно небольшие пиар-возможности второго, станет очевидно: роман Гришковца прозвучит гораздо громче.

Что ж, с нетерпением ждем его выхода. Тем более что наш знаменитый земляк пообещал: он постарается, чтобы продажи книги начались в Кемерове как минимум не позже, чем в Москве.

**Андрей Королев.**

// ФОРУМ

## «Доказанное и сомнительное в акушерстве и гинекологии»

**Так называется XXII международная научно-практическая конференция, стартовавшая вчера в Кемерове. Она продлится четыре дня.**

Впервые организованная много лет назад как образовательное мероприятие местного уровня, областная конференция очень быстро набрала обороты и стала межрегиональной, а последние восемь лет является международной. Поработать на ней приезжают практикующие врачи из различных регионов РФ, светила российского акушерства и гинекологии, профессора ведущих медицинских вузов страны,

зарубежные эксперты. В этом году, например, в числе приглашенных – доктора из Германии, Великобритании, Иордании, ОАЭ, Ливана и Египта. А общее количество участников превысило 800 человек.

«Высокий интерес к нашему форуму вызван тем, что он нацелен на образование врачей, а не на продвижение фармацевтической продукции. В то время как сегодня многие образовательные мероприятия имеют именно такой конфликт интересов», – считает одна из организаторов конференции, завкафедрой акушерства и гинекологии №2 Кемеровского государственного медуниверси-

тета, главный специалист Минздрава по акушерству и гинекологии в СФО Наталья Артымук.

В программе конференции – обширный перечень пленарных и секционных заседаний по различным аспектам женского здоровья, включая, например, такой актуальный для Кузбасса, как онкологические заболевания молодых женщин. Запланированы мастер-классы по эндоскопической хирургии репродуктивной сферы, проведение конкурса молодых ученых и работа информационно-образовательного проекта «Репродуктивный потенциал России».

**Валентина Акимова.**

// ПОГОДА

## Усе не хватает тепла

**По предварительным прогнозам синоптиков, май в Кузбассе ожидается прохладным: среднемесячная температура будет ниже нормы на 2 градуса.**

В Кемеровском гидрометцентре пояснили: если первая и третья декады месяца будут относительно теплыми (ночью столбик термометра будет показывать +1-6 градусов, а днем – +9-14 с повышением до +20, а по югу области даже до +25), то во вторую декаду значительно похолодает. С 10 по 20 мая ожидается температура ночью от минус одного гра-

дуса до плюс четырех, днем – +6-12.

– Прогноз погоды на май не очень хороший, – предупреждает пресс-секретарь кемеровского Гидрометцентра Наталья Полуэктова. – Особенно для сельского хозяйства, потому что похолодания в середине мая, в самый разгар вегетативного периода у растений, могут повлиять на урожайность.

Осадки в мае ожидаются в пределах нормы, в период похолодания могут наблюдаться осадки в виде мокрого снега, в первую и третью декады не исключены дожди с грозами.

– Паводковая ситуация в Кузбассе стабильная, – добавила Наталья Полуэктова. – Уровень воды в реках нигде не достигает критических отметок. До сих пор не может вскрыться река Уса в районе Междуреченска, ей не хватает тепла, и это чревато торами.

Остается добавить, что в нынешнем году ледоход в Кузбассе начался 13 апреля, на один день позже, чем в 2017-м. А вообще средняя многолетняя норма вскрытия рек в Кузбассе – это период с 14 по 17 апреля.

**Катерина Спасова.**

ЦИФРА

Более миллиона туристов отдохнули в Горной Шории с начала сезона. По данным на 12.00 18 апреля, здесь с ноября прошлого года побывали уже 1 млн 78367 человек (18 апреля 2017-го было меньше на 13978 туристов). Большую часть гостей принимает знаменитый кузбасский горнолыжный курорт Шерегеш.

// ПРИГОВОР

## Шантаж из-за ню-селфи

**В Междуреченске вынесен приговор интернет-вымогателю.**

Как следует из материалов уголовного дела, некоторое время назад в одной из соцсетей хитрец под видом девушки познакомился с молодым человеком. Завязалась переписка, в ходе которой собеседники стали обмениваться снимками. Наивный юноша выслал «приятельнице» свое фото в не самом пристойном виде. А злоумышленник потом разыскал в интернете его мать и начал требовать 2800 рублей, угрожая в противном случае разместить во всех социальных сетях неприглядное изображение её сына. Женщина платить не стала и обратилась за помощью в полицию, которая задержа-

ла вымогателя и возбудила в отношении его уголовное дело. В ходе следствия злоумышленник признался, что таким образом он хотел заработать деньги. Однако не получилось...

Как сообщили в пресс-службе ГУ МВД России по Кемеровской области, Междуреченский городской суд приговорил интернет-вымогателя к полугоду ограничения свободы. Ему запрещено менять место жительства, выезжать за пределы Междуреченского городского округа без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего на указанной территории надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы.

**Всезлод Владимиров.**

// КРИМИНАЛ

## Забористая специя!

**В Новокузнецке полицейские задержали наркосбытчика, который хранил героин на кухне под видом приправ.**

Некоторое время назад сотрудники полиции получили оперативную информацию о причастности некоего молодого новокузнецкого к торговле наркотиками. Проверка эти сведения подтвердила, и при продаже очередному клиенту нескольких доз героина злоумышленник был задержан с поличным. При обыске в его квартире оперативники обнаружили

тайник с зельем – в кухонном шкафу в ёмкости для приправ. В общей сложности полицейские изъяли у драгдилера около 50 граммов героина.

По информации пресс-службы регионального полицейского главка, ранее молодой человек уже был судим за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. В настоящее время он опять под следствием; где и у кого он приобретал героин, устанавливается. В качестве наказания мужчине грозит до 20 лет лишения свободы.

**Владимир Дмитриев.**

**Компания продает земельные участки сельхозназначения**  
в Ачинском, Большеулуйском, Боготольском, Иланском, Ирбейском, Курагинском, Манском, Минусинском, Партизанском, Саянском и Уярском районах Красноярского края.  
Площади участков от 1 га до 500 га.  
Общая площадь земель 20 000 га.  
Все документы оформлены,  
участки полностью готовы к продаже.  
Цена за 1 га - от 5 000 до 7 000 рублей.  
Тел. 8 913 246 03 35. Реклама

// ПОГОДА

	19 апреля	20.04	21.04
Кемерово	+4 - +6°	+9 - +11°	+13 - +15°
	-1 - -3°	+4 - +6°	+5 - +7°
Новокузнецк	+4 - +6°	+8 - +10°	+13 - +15°
	-3 - -5°	0 - +2°	+4 - +6°

// ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

# Помогут страховые поверенные

**Когда при получении медицинских услуг пациенты сталкиваются с проблемами, на помощь гражданам, застрахованным по ОМС, приходят страховые поверенные. Как найти таких специалистов? Каковы их полномочия? На эти и другие вопросы читателей, заданные во время прямой линии Территориального фонда ОМС Кемеровской области, отвечали начальник отдела организации ОМС Наталья КИСЕЛЕВА и заместитель начальника отдела организации защиты прав граждан Анатолий БИРЮКОВ.**

**Елена:**

– Слышала о том, что если у пациента возникают какие-то проблемы с получением бесплатных медицинских услуг по полису ОМС, он может обращаться за помощью к страховым поверенным. Как их найти? И в чем они помогают?

**Наталья Киселева:**

– Институт страховых поверенных введен в России с 2016 года. Вы правильно информированы: в задачу этих специалистов входит защита прав граждан, застрахованных по ОМС, на получение бесплатной медицинской помощи. Найти «своего» поверенного просто: нужно позвонить в страховую медицинскую компанию, где вам выдавали полис ОМС, по телефону, указанному на полисе.

На стандартные вопросы, например, как получить полис ОМС, страховые представители первого уровня ответят вам в момент обращения.

Если ваш вопрос требует предметного разбирательства – например, слишком долгая очередь на какой-то вид исследований, – ваш звонок переадресуют страховому поверенному второго уровня. Именно он будет разбираться, почему в вашем случае нарушены сроки оказания медицинских услуг.

Страховые поверенные третьего уровня – это врачи-эксперты, которые рассматривают письменные жалобы пациентов, включая проведение экспертизы качества медицинской помощи.

**Ольга:**

– Отцу 76 лет, он живет в Кемерове. В связи с онкологическим заболеванием его направили на обследования, включая УЗИ. Однако в поликлинике сказали, что у них такое УЗИ можно сделать только платно. А чтобы пройти его по полису ОМС, нужно ехать в больницу поселка Ягуновский. Это далеко и неудобно.

**Анатолий Бирюков:**

– В такой ситуации следует обратиться к страховому поверенному по телефону, указанному на полисе ОМС, и он займется этой проблемой. Возможно, в поликлинике, к которой прикреплен ваш отец, на данный вид УЗИ, выполняемый в рамках обязательного медицинского страхования, образовалась слишком большая очередь. Это объективный фактор. Чтобы уложиться в сроки проведения УЗИ, утвержденные Территориальной программой госгарантий, пациента направляют в больницу поселка Ягуновский, где очередь меньше. А возможно, имеются субъективные недоработки на уровне руководства поликлиники. Страховой поверенный поможет вашему папе решить вопрос с обследованием.

**Павел Всеволодович, инвалид II группы:**

– В поликлинике мне назначили курс инъекций, которые я ставлю в процедурном кабинете. Пришлось самому оплатить не только лекарства, но и шприцы. Правильно ли это?

**Анатолий Бирюков:**

– Лечение, получаемое в процедурном кабинете, входит в разряд амбулаторной помощи, при получении которой приобретают лекарственные препараты за свой счет. Вы как инвалид II группы имеете право на бесплатное получение лекарств из списка жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов, на обеспечение медицинскими изделиями, к которым относятся шприцы. Лечащий врач выписывает такие лекарства и шприцы на специальном рецепте. Входят или нет назначенные вам препараты в этот список, вы можете узнать в своей поликлинике, в отделе лекарственного обеспечения департамента охраны здоровья населения Кемеровской области, в страховой медицинской организации, выдавшей полис ОМС, по телефону, указанному на полисе, на сайте СМО.

В этих же структурах вам разъяснят вопросы правомерности взимания средств за лекарственные препараты и медицинские изделия при льготном обеспечении.

Подготовила

**Валентина Акимова.**

// БУДЬ В КУРСЕ

## Запрет на суррогаты продлевается

**С 20 апреля Роспотребнадзор в очередной раз пролонгирует запрет на розничную продажу спиртосодержащей продукции бытового назначения – на срок 180 дней.**

Речь по-прежнему идет о спиртосодержащей непивной продукции, пищевых добавках и ароматизаторах с содержанием этилового спирта более 28% объема готовой продукции, розничная цена которых ниже минимальной розничной цены за пол-литра водки и другой алкогольной продукции крепостью более 28 градусов.

Как и ранее, вне запрета остаются стекломывающие жидкости, нежидкая спиртосодержащая продукция и продукция с использованием укупорочных средств, препятствующих ее распитию.

Напомним: впервые запрет на розничную продажу непивной спиртосодержащей продукции был введен в декабре 2016 года, после того как в Иркутской области произошло массовое отравление людей бытовым средством «Боярышник», повлекшее летальные исходы.

По данным Управления Роспотребнадзора по Кемеровской области, в настоящее время продаж бытовой спиртосодержащей продукции в Кузбассе занимаются 932 предприятия торговли.

Специалисты Управления «мониторят» ситуацию, и эта контрольно-надзорная деятельность дает плоды. Так, с начала 2018 года проверено 25 торговых точек. В результате в

городах Прокопьевск, Ленинск-Кузнецкий и Белово, а также в поселках Краснобродский и Новый Каракан (Беловский район) выявлены факты продажи запрещенной спиртосодержащей продукции: лосьонов и мужских одеколонов различных марок. Из оборота изъято 38 флаконов названных средств общим объемом 3,12 литра, на должностных лиц и индивидуальных предпринимателей составлены протоколы об административном правонарушении.

Эффективность проводимой работы ведомство иллюстрирует следующими цифрами. Число отравлений алкоголем в Кузбассе с 1 января по 12 апреля текущего года уменьшилось в 1,6 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Тогда было зарегистрировано 500 случаев, или 18,5 в пересчете на каждые 100 тысяч населения. Сейчас – 318, или 11,7 на 100 тысяч. Уровень смертельных отравлений алкоголем за сравнимый период снизился в 1,4 раза – со 154 случаев в 2017 году до 111 случаев в нынешнем.

О фактах незаконной торговли в розницу спиртосодержащей непивной продукцией можно сообщить по телефону «горячей линии» управления Роспотребнадзора по Кемеровской области: 8-800-700-03-09.

**Валентина Акимова.**

АО разрез «Шестаки», 652780, Россия, Кемеровская обл., Гурьевский район, уведомляет о начале общественных обсуждений (в форме слушаний) объекта государственной экологической экспертизы «Дополнение к техническому проекту разработки Убинского каменноугольного месторождения открытым способом в лицензионных границах участка недр «Убинский 1» АО разрез «Шестаки» (первая очередь отработки) в части отвала образования», включая материалы оценки воздействия на окружающую среду.

Строительство объекта планируется осуществлять на территориях Ленинск-Кузнецкого и Беловского муниципальных районов Кемеровской области на расстоянии 5 км от села Беково.

Цель строительства (намечаемой деятельности): увеличение емкости существующего внешнего отвала № 1 на участке «Убинский 1» АО разрез «Шестаки» (первая очередь отработки).

Оценка воздействия на окружающую среду намечаемой деятельности проводилась в период с 1 марта 2018 г. по 30 марта 2018 г.

Ознакомиться с проектной документацией, включая предварительные материалы оценки воздействия на окружающую среду, и оставить замечания и предложения в письменной форме с указанием Ф.И.О. можно в течение 30 дней со дня опубликования данного объявления по адресам: Администрация Подгорновского сельского поселения, Ленинск-Кузнецкий район, с. Подгорное, пер. Кольцевой, д. 7, время приема с 8.00 до 17.00, телефон для справок 8 (38456) 6-74-80; Администрация Бековского сельского поселения, Беловский район, с. Челухоево, ул. Четонова, д. 3, время приема с 8.00 до 17.00, телефон для справок 8 (38452) 5-92-45, а также по адресу: АО разрез «Шестаки», Кемеровская обл., Гурьевский район, технический отдел, время приема с 8.00 до 16.40, тел. 8(38452) 9-52-40 доб. 41-40.

Публичные слушания по материалам проектной документации, включая материалы оценки воздействия на окружающую среду, состоятся 24 мая 2018 г. в 13.00 по адресу: ДК с. Подгорное, Кемеровская обл., Ленинск-Кузнецкий район, с. Подгорное, пер. Кольцевой, д. 10, 25 мая 2018 г. в 13.00 по адресу: ДК с. Беково, Беловский район, с. Беково, ул. Центральная, д. 6.

Ответственность за организацию общественных обсуждений возложена на Администрацию Подгорновского сельского поселения Ленинск-Кузнецкого муниципального района Кемеровской области, Администрацию Бековского сельского поселения Беловского муниципального района Кемеровской области.

# В банк – во всеоружии

## Как брать кредит и делать вклад, чтобы не расстаться с деньгами?

**Число жалоб в областное управление Роспотребнадзора на компании, оказывающие финансовые услуги, в 2017 году увеличилось на 3,5%. Среди наиболее частотных нарушений банков, МФО и страховых компаний – мелкий шрифт договора кредитования или вклада, который не позволяет в него вчитаться. А в договоре, в свою очередь, масса острых «подводных камней». Как не напороться на них, рассказывает эксперт Банка России.**



■ Перед подписанием договор лучше прочитать дома. Фото Сергея Гавриленко.

### // ПРЯМАЯ РЕЧЬ:

**СЕРГЕЙ КОЛГАНОВ,**  
начальник Управления Службы по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг Банка России:

– Ставки по вкладам и депозитам снижаются. Банки развиваются как финансовые супермаркеты и предлагают другие услуги как агенты. Предлагают продукт альтернативный, который потенциально может принести больший доход, но это не гарантируется. Могут быть даже потери. Важно обратить внимание на то, что предлагают. Особенно, когда вы получаете продукт достаточно нестандартный для понимания: нужно погрузиться в детали, понять особенности.

Специалисты управления Роспотребнадзора по Кемеровской области в прошлом году двенадцать раз давали заключения для суда по делам о защите прав потребителей финансовых услуг (в целях их защиты). В половине случаев иски были удовлетворены полностью, в двух суд встал на сторону ответчика, четыре иска находятся на рассмотрении.

### Кредит

Так, территориальный отдел управления в Осинниках и Калтане помог защитить в суде интересы потребителя П. Тот просил признать недействительными последствия договора потребительского кредитования и заявления на присоединение к программе страхования жизни и трудоспособности заемщиков. П. просил взыскать с ПАО КБ «Восточный» удержанную часть суммы платы в 19,8 тыс. рублей, проценты по кредиту, неустойки, компенсацию морального вреда, судебных расходов, штрафа за отказ в добровольном удовлетворении требований. Суд признал кредитный договор и заявление на присоединение к программе страхования недействительными в части, предусматривающей плату за присоединение. Исковые требования потребителя удовлетворили частично (судья снизил размер неустойки, компенсации морального вреда, расходов за участие представителя). В пользу П. присудили 66,140 тыс. рублей.

Если плата за присоединение к страховой программе – по сути, плата за воздух, то сама страховка может оказаться не лишней. «Она может пригодиться, если потребитель потеряет работу или заболеет, – поясняет начальник Управления Службы по защите прав потребителей и обеспече-

нию доступности финансовых услуг Банка России Сергей Колганов. – Но здесь важно акцентировать внимание на том, какие именно риски страхуются. Бывает, предлагают страховку от обстоятельств, вероятность которых практически равна нулю. Это является, по сути, скрытой комиссией. Застрахованы должны быть риски неисполнения обязательств».

Если потребитель решает, что страховка ему не нужна, то он имеет право отказать (кроме страхования жизни при ипотеке). В таком случае банк обязан предложить заемщику альтернативный вариант кредита без нее, утверждает собеседник газеты: «Да, ставка тут может быть выше, потому что выше риски, зато, если вы посчитаете расходы, возможно, такое предложение вас устроит больше».

С 1 января 2018 года заемщик может расторгнуть договор страхования в течение 14 дней. До этого так называемый период охлаждения длился пять дней. Опять же, в случае отказа потребителю вернут только страховую премию. Поэтому очень важно знать, какая часть из уплаченной суммы является собственно премией, а какая – комиссией банка. «Мы сталкиваемся с практикой, когда кредитные организации берут в качестве агентского вознаграждения сумму в размере больше половины премии, – отмечает Колганов. – Это, безусловно, выходит за рамки разумного и добросовестного».

Еще один принципиальный момент: период охлаждения распространяется только на договор индивидуального страхования (заключается между страховой компанией и заемщиком). Часто банки используют коллективное страхование, где потребитель выступает объектом страхования. Опять же, вид страхования клиент должен выбрать сам. «Иногда в заявлении

на дополнительную услугу уже впечатаны галочки по различным видам страхования, – говорит представитель Центрального банка. – Мы считаем это не совсем добросовестной практикой и работаем с банками, чтобы это исключить».

При оформлении кредитной карты нужно учитывать, платная она или нет, есть ли льготный период, когда он начинается, от какой точки отсчитывается (от первой покупки или от каждой последующей). В некоторых случаях банки могут менять условия, о чем, например, уведомят в SMS. При этом, если клиент не сообщает о своем нежелании их принимать и продолжает рассчитываться картой, считается, что он согласен по умолчанию.

### Вклад

Не менее внимательным стоит быть, реализуя желание сберечь и приумножить свои деньги. В договоре банковского вклада есть существенные условия: можно ли его пополнять, предусмотрены ли расходные операции? От этого может зависеть, например, изменение процентной ставки. И всё это в рамках закона – если прописано в договоре.

В 2017 году житель юга Кузбасса, потребитель С., снял крупную сумму со счета, открытого в «Хоум Кредит энд Финанс Банк» и заплатил комиссию в 92,806 тыс. рублей, рассказали в управлении Роспотребнадзора. Потребитель подал на банк в суд, и тот согласился, что клиент не был должным образом уведомлен о «запретительной комиссии». «В банке не ознакомили потребителя с действующей редакцией тарифов, не уведомили о произошедших изменениях тарифов, – сообщили в ведомстве. – Сотрудником банка потребителю была предоставлена выписка из тарифов банка, в которой было указано, что комиссия за выдачу наличных денежных средств со счета по карте в кассах банка не взимается. Банком в одностороннем порядке изменены условия договора в части тарифов, что недопустимо в отношениях с потребителями, а также без распоряжения клиента списана сумма «запретительной комиссии». Банк обязали выплатить потребителю 96,372 тыс. рублей (15 тысяч – за моральный вред).

Роспотребнадзор считает изменение условий договора (или тарифов) банком в одностороннем порядке нарушением. И в данном случае суд с ним согласился. Однако представитель Центробанка совету-

ет клиентам финансовых учреждений и самим периодически проверять тарифы: изменились или нет.

Делая вклад, необходимо обратить внимание на процентную ставку – она может быть переменной: например, первый квартал – 5%, второй – 6%, третий – 7% и только последний – 10%. То есть в реальности вкладчик не получит доход 10% годовых, как может быть указано в рекламе.

Сегодня банки зачастую работают как финансовые супермаркеты, что в общем и целом для потребителя не плохо, говорит Сергей Колганов. Но тут очень важно отделять продукт, который вам предоставляют, от того, который вы хотите получить. Эксперт приводит пример: человек в возрасте за 70 имел вклад в банке. В прошлом году он в очередной раз обратился за продлением. Менеджер предложил ему альтернативный способ с высокой доходностью: инвестиционное страхование жизни, условие которого – дожитие до определенного возраста. Когда клиент захотел снять деньги, выяснилось, что он может сделать это только через три года, иначе потеряет до 40% вложений. Формально банк не обманул клиента (хотя, как описано выше, суд может посчитать по-другому, но может и не посчитать). «Здесь нельзя говорить об обмане, но идет определенная недоинформированность: сотрудник банка, описывая услугу, говорит только о ее положительных сторонах, наиболее презентабельных – о доходности, о росте сбережения, но не о рисках и ограничениях», – заключает представитель Центробанка.

Первый вопрос, на который должен ответить менеджер потенциальному вкладчику: это точно банковский вклад? «Потому что это может быть что угодно: и инвестиционное страхование жизни, ценные бумаги – масса всего, – говорит Сергей Колганов. – Если ответ утвердительный, то нужно убедиться, что вся сумма, которую вы хотите разместить на вкладе, пойдет на вклад. Есть симбиоз продуктов – часть на вклад, часть на инвестиционное страхование».

Если потребитель не может сразу ознакомиться с большим объемом документов, он вправе перед подписанием взять их домой. Это касается договора и вклада, и кредитования. В конце концов, если что-то не устраивает, всегда можно обратиться в другой банк.

Ксения Гордийчук.

### // ЦИФРЫ

В 2017 году в областное управление Роспотребнадзора поступило 474 обращения по вопросам оказания финансовых услуг. Из них 380 – жалобы на банки, 53 – на страховые компании, 39 – на микрофинансовые организации.

По результатам этих обращений управление провело 79 проверок (на конец года). В 63 из них специалисты нашли нарушения: составили 90 протоколов об административных правонарушениях, вынесли 77 постановлений о назначении административного наказания на общую сумму 518,5 тыс. руб. Наиболее часто привлекались к административной ответственности ПАО «Почта Банк», ПАО КБ «Восточный», ПАО «ВТБ24».

Общая сумма, возмещенная потребителям на основании решений суда при участии управления, – более 400 тыс. руб.

# Кредит, да не тот

**Десять лет назад в России действовало 1089 банков и 45 небанковских коммерческих организаций. К марту текущего года их осталось 507 и 44 соответственно. Центробанк теперь еженедельно отзывает по несколько банковских лицензий. В результате финансовый рынок постепенно очищается от слабых и недобросовестных игроков, в перспективе здесь должны остаться только самые достойные. Выиграло ли что-нибудь население уже сегодня от наведения порядка в банковском секторе? Разобраться попытался наш корреспондент, выступивший в роли «тайного покупателя».**

## Не то, что давеча...

До сих пор я брала потребительский кредит лишь однажды, десять лет назад. Тогда я составила список банков, с моей точки зрения, наиболее заслуживающих доверия, и обзвонила их с просьбой назвать эффективную процентную ставку по кредиту. В отличие от номинальной, которую указывают в рекламе, эффективная давала представление о реальной стоимости кредита, поскольку учитывала все расходы, которые я как заемщик должна была нести во время пользования заемными средствами.

Эту информацию сотрудники финансовых организаций свободно предоставили по телефону. Мне осталось лишь выбрать банк с наиболее привлекательными условиями и оформить кредит. Десять лет спустя этот номер не прошел.

## Добровольно. Но обязательно

Итак, сейчас мне нужен потребительский кредит в размере 400 тыс. руб. сроком на пять лет. В Кузбассе сегодня действуют порядка 50 банковских организаций. Цели обойти все до единой я не ставила. Используя метод свободной выборки, приехала в центр Кемерово и стала обходить расположенные по соседству банки: «Левобережный», «Бинбанк», «Райффайзен банк», ВТБ, «Сбербанк»... Позже полученную в личных беседах информацию попыталась проверить по бесплатным «горячим» телефонам некоторых этих организаций, дополнив их список банком «Зенит» и «Азиатско-Тихоокеанским банком».

Оказалось, кредиторы теперь очень трепетно относятся к своей финансовой безопасности и предлагают потенциальным клиентам вместе с кредитом приобрести полисы страхования. Чтобы в случае чего по займу рассчитывались страховщики.

По данным Отделения Кемерово Сибирского ГУ Банка России, в Кузбассе на 1.01.2018 г. просроченная задолженность в секторе потребительского кредитования составляла 17,5 млрд руб. И я против страховки не возражала бы, если бы не ряд «но».

Во-первых, ее цена. Она варьировалась в пределах 10-23% от стоимости кредита, в моем случае – от 40 тыс. руб. до 92 тыс. руб. (Специалист единого колл-центра «Бинбанка» готова была назвать размер ежемесячного платежа с учетом страхования, но НЕ МОГЛА назвать общую сумму страховки!)

Банки собирались автоматически увеличить мой заем на сумму страхования и сразу же забрать эти деньги себе. А я должна была бы в течение пяти лет выплачивать проценты и за них тоже... По иронии судьбы, самую дорогую страховку предлагал банк ВТБ, объединившийся с «ВТБ-24», в котором я рекомендовала себя как очень аккуратный плательщик.

Для сравнения: обязательный договор страхования жизни, заключенный со сторонней страховой компанией в рамках ипотеки на те же 400 тыс. руб., обошелся бы мне в 3-5 тыс. руб. в год.

## ПОЗИЦИЯ ЦЕНТРОБАНКА

**Здесь и далее – комментарии управляющего Отделением Кемерово Сибирского ГУ Банка России Сергея Драницы:**

– Если финансовая организация связывает получение клиентом основной услуги через приобретение другой, то это навязывание, на которое прямо указывает п.2 ст. 16 Закона РФ от 07.02.1992 №2300-1 «О защите прав потре-

бителей». В других обстоятельствах банки вправе предлагать своим клиентам дополнительные услуги, в том числе страхование как дополнительную гарантию возврата кредита.

В случае ипотеки страхование объекта залога – это требование закона, избежать его не получится. В других случаях – дело добровольное. Чаще всего банки предлагают заемщику заключить договор страхования имущества, жизни или финансовой ответственности. Его наличие может учитываться банком при принятии решения о выдаче кредита и влиять на размер процентной ставки.

Во-вторых, мне категорически не понравился отказ банков расторгнуть договор страхования в случае досрочного погашения кредита. Из опрошенных мною только «Райффайзен банк» готов был предоставить такую возможность. Хотя какие риски продолжали бы нести при этом все прочие, непонятно.

## ПОЗИЦИЯ ЦЕНТРОБАНКА

По закону «О потребительском кредите (займе)», банки могут брать комиссию за подключение к коллективному договору страхования. Если заемщику предлагают присоединиться к такому договору, то страхователем и выгодоприобретателем является банк, а заемщик выступает застрахованным лицом и оплачивает не только стоимость страховки, но и комиссию банку за подключение к такому договору. Она может быть в несколько раз больше стоимости самой страховки. Для коллективных договоров страхования не действует «период охлаждения».

Банк России предлагает внести в законодательство изменения, чтобы заемщик мог пользоваться «периодом охлаждения» и в случае коллективной страховки. Это поможет решить проблему скрытых платежей, которые не входят в полную стоимость кредита и становятся дополнительной нагрузкой для заемщика.



■ Таким шрифтом банк «ВТБ-24» напечатал «Особые условия по страховому продукту «Единовременный взнос». Микроскоп клиентам не предложили...

В-третьих, сотрудники лишь трех кредитных организаций из семи – все того же «Райффайзен банка», «Бинбанка» и банка «Зенит» – проинформировали меня о том, что у них можно получить потребительский кредит без страховки, но под более высокий процент (на 5-6 пунктов выше, чем со страховым обеспечением).

Специалисты прочих банков извещали, что оформление страховки при выдаче потребительского кредита является стандартной процедурой.

## ПОЗИЦИЯ ЦЕНТРОБАНКА

В соответствии с законом «О защите прав потребителей», кредитор не вправе отказывать заемщику в предоставлении кредита при отсутствии согласия на страховку. Однако банк вправе отказать в выдаче кредита по любым основаниям без объяснения причин.

В соответствии с законом «О потребительском кредите (займе)», банк должен предоставить заемщику выбор, предложив вариант потребительского кредита на сопоставимых по сроку и сумме условиях без заключения договора страхования. Однако процентная ставка по такому кредиту, вероятно, будет выше.

## Онлайн забавы

Сотрудница «самого народного» Сбербанка в офисе на пр. Советский в Кемерово, которую я попросила рассчитать кредит, ответила, что для этого необходимо оформить заявку. Потому что решение принимается индивидуально.

– Давайте оформим.

– Но если вам не понравится процент и вы не захотите брать кредит, через меня это пройдет как отказ банка выдать вам заемные средства, – поведала девушка. – В этом случае будет установлен мораторий на три месяца, в течение которых банк не станет рассматривать другие ваши заявки. А если вы оформите ее самостоятельно, то сможете отказаться без последствий. Вы ведь пользуетесь Сбербанком Онлайн?..

Пока я считала россиян не особенно грамотными в финансовом плане, клиенты Сбербанка совершили образовательный прорыв? Добравшись до компьютера, я попыталась оправдать ожидания.

«Получаете зарплату на карту Сбербанка? Подайте заявку на кредит в Сбербанк Онлайн, и мы зачислим вам деньги на карту через 15 минут после одобрения», – гласил баннер на сайте этой кредитной организации.

Под какой процент зачислят? И где я могу почтить договор с мелким шрифтом, скрывающим невыгодные для клиента условия?..

Вхожу в «личный кабинет» и начинаю следовать инструкциям. Сначала мне как зарплатному клиенту моментально одобряют заявку под процент «от

11,5%». Затем «от» трансформируется в 17%. На таких условиях кредиты незарплатным клиентам предоставляют некоторые банки без государственного участия, не требуя при этом страхования своих рисков. А Сбербанк требует. Или предлагает? Точно неизвестно, потому что информация о страховке, представленная на этом шаге, какая-то невнятная. Графика погашения платежей нет, суммы переплаты по кредиту и мелкого шрифта тоже. Зато есть кнопка «Оформить заявку».

Мне не хочется, чтобы в течение 15 минут на таких условиях на мою карту «упали» бы 400 тыс. руб. Консультант телефона «горячей линии» Сбербанка поясняет, что следует пройти оформление заявки до конца и дать команду «Получить денежные средства». Тогда информация будет полной. А отказаться от денег я смогу, когда мне придет какая-то там смс.

Прекращаю эксперимент и выхожу из «Личного кабинета».

На следующий день звонит сотрудница банка и сообщает, что я подавала заявку на кредит в 400 тыс. руб. «Ни в коем случае!» – пугаюсь я. – Удалите то, что у вас там высветилось, и больше не звоните». Она соглашается, и мне приходит смс с формулировкой: «Банк отказал вам в выдаче кредита». То есть это не я не хочу играть с ним «в темную», а он счел меня неблагонадежной. Ребята! Можете продлить ваш мораторий хоть на 300 лет.

## ПОЗИЦИЯ ЦЕНТРОБАНКА

Сотрудник банка обязан предоставить клиенту полную информацию об условиях предоставления, использования и погашения кредита, независимо от способа оформления заявки – через интернет или при личном обращении в офис. Заемщик в свою очередь должен подписывать договор только в том случае, если все понятно и не возникает вопросов по его содержанию.

## Послесловие

Следуя примеру коллег с Первого телеканала, редакция официально уведомляет руководство банков, упомянутых в данной публикации: мы не делали рекламу, мы сделали «контрольную закупку» ваших услуг. А вслед за этим – и выводы о том, что уменьшение количества игроков на банковском рынке не так сильно влияет на повышение качества обслуживания, как хотелось бы клиентам. И если банки действительно дорожат вкладчиками-заемщиками, их топ-менеджерам не мешало бы тоже поработать «тайными покупателями». Возможно, сделанные при этом открытия их бы удивили. Но они могли бы и помочь улучшить работу банковских служб. Если банки, конечно, заинтересованы в этом.

**Валентина Акимова.**

# Она не могла иначе...

**Почти каждый день после чёрного воскресенья 25 марта Вячеслав пишет «эсэмэски» своей любимой жене Наталье. В ответ – только лучезарная улыбка. И та лишь на фотографии. В траурной ленте рамка со снимком очаровательной Натальи Селезень. Она – одна из 64 жертв в огненной «Зимней вишне». Хотя могла бы спастись, выбежав на улицу из задымлённого торгового центра вместе со своей одиннадцатилетней дочкой Ариной. Но, убедившись, что Ариша в безопасности, Наталья стала пропускать вперёд других детей – зрителей внезапно оборвавшегося мультфильма...**

## Две подруги – Наталья и Татьяна

Про Наталью я узнала уже после того, как прочла в газетах и соцсетях про Татьяну Дарсалия – педагога кемеровской гимназии №17. Попросив свою дочь-восьмиклассницу Элеонору взять за руку дочку своей подруги и бежать, бежать, Татьяна Викторовна вернулась в задымлённый кинозал. Чтобы выводить из него других детей. Делала она это вместе со своей подругой – мамой той самой девочки, с которой побежала Эля.

О подруге (правда, не называя её по имени) говорили и коллеги Татьяны Викторовны:

– Они обе матери. И думали не только о своих дочках, но и других детях... Обе они поступили как герои.

Узнать имя этой самой подруги не составило больших трудов. Близкие Татьяны Дарсалия подсказали:

– Её зовут... вернее, звали Наталья Александровна Селезень. Живёт... вернее, жила в Топках. Здесь же она и работала – в центре социального обслуживания. Была заведующей отделением.

Еду в город Топки. Все места в салоне автобуса заняты. Рядом со мной возрастная женщина. Вздыхает. Я понимаю: ей хочется поговорить. Но первой разговор начинает она:

– Вы думаете, что это просто дождь идёт? Нет, это сама природа плачет. И наш город тоже плачет. Такого хорошего человека мы потеряли. В самом расцвете. Говорят, что Наташенька детям помогала выбегать.

И всё. До самого автовокзала женщина не проронила больше ни слова.



■ Её любимые герберы.

От вокзала до центра, где работала Наталья Селезень, всего несколько минут ходьбы. Но такой непростой была эта дорога! Пришлось настраиваться, чтобы суметь спокойно спросить: «А какой она была, ваша Наташа?» Так не хотелось прошедшего времени, но...

Подруги и коллеги знали, что Наталья с дочкой собрались в торговый центр «Зимняя вишня». Но не за покупками, а на премьеру мультфильма. Ариша закончила четверть на «отлично», а потому поездка в Кемерово и в развлекательный центр были своеобразной наградой. А ещё Наталья сообщила, что у нее будет встреча с подругой детства и юности Татьяной Дарсалия. И она сама, и Татьяна, работающая заместителем директора гимназии по воспитательной работе, люди занятые. Живут в разных городах. На какое-то время «потерялись». А потом встретились по дороге в Санкт-Петербург. Наталья с семьёй отправилась туда за впечатлениями, а Татьяна – повидать учившуюся там сестру-студентку.

Обнялись, рассмеялись по поводу того, что мир тесен, и пообещали друг другу не ограничиваться только телефонными звонками, «Скайпом» и электронкой.

Обещание сдержали. И на этот раз хотели увидеться в «Зимней вишне» 24 марта. Но у Татьяны случился какой-то форс-мажор, и встречу перенесли на 25-е. А в этот воскресный день деловая встреча была у мужа Натальи. Обычно супруги Селезень предпочитали выходные проводить вместе, всей семьёй. 25-го не получилось. Вячеслав, поехав по своим неотложным делам, лишь успел отправить Наталье «эсэмэску». В ней он пожелал душевной встречи с подругой.

И стал думать о букете цветов для любимой жены. Ведь завтра, 26-го марта, у неё день рождения.

## Не было сора в избе

Вячеслав и Наталья ровесники. Учились в одной школе, но в параллельных классах. Однажды ему поручили нарисовать стенгазету. На листе ватмана Слава «зажёг» костёр. Вроде, ничего получилось.

– Как настоящий! Красивый! – услышал восторженный голос. Это была она – Наташа из параллельного класса.

Но любви в годы учебы у них не случилось. Чувства вспыхнули, когда и Вячеслав, и Наталья пришли работать в школу. Потом она – энергичная, симпатичная, незаурядная – стала вожатой в «Орлёнке». Этот знаменитый всероссийский лагерь – в Краснодарском крае, на Чёрном море. То есть за тысячи километров от Топок. На свидания не налетаешь, не наездишься.

– Мне ничего не оставалось делать, как ждать свою Наташу, – говорит Вячеслав. – Ждали же невесты по два года своих женихов из армии. Вот и я ждал...



■ Татьяна Дарсалия, подруга Натальи. И в роковые минуты они были вместе.

– Слава и Наташа не выясняли, кто у них в доме хозяйин, – волнуясь, сквозь слёзы и улыбки рассказывают подруги Анна Акуленко и Евгения Степанова.

Они тоже работают в центре социального обслуживания. Коллектив здесь в основном женский. Нет-нет, да и поделится кто-то своими семейными неурядицами. А Наталья приходила всегда улыбаясь, с хорошим настроением. Не надо было ей «выносить сор из своей избы». Да и не было там никакого сора. Наталья светилась счастьем. Как мать, жена, подруга, дочь, сестра и просто женщина.

По своему служебному долгу она обязана была посещать квартиры и дома тех людей, кого обслуживали соцработники её отделения (в основном это частный сектор). И Наталья никогда не откладывала на завтра запланированный визит. «Доброжелательная, толерантная, за годы работы не допустила ни одной конфликтной ситуации», – так напишут коллеги в некрологе. Напишут, ещё не веря, что она уже не одарит всех своим жизнерадостным «Здравствуйте!» Или сувенирами. Их Наталья мастерилла сама. Вот и сейчас на столе в кабинете директора центра Оксаны Кашаевой стоят эти замечательные поделки: вязанный пасхальный цыплёнок, фужеры с красными сердечками на боку. Эти сердечки от чистого сердца – для молодожёнов. А вот миниатюрная шляпка с вуалью. За одну ночь Наталья смастерила такие эксклюзивные головные уборы для всей своей весёлой команды на корпоративе.

Наташа была очень жизнерадостной, и другие зажигала на подобных праздниках. И вообще считалась душой любой компании. Не осуждала тех, кто мог пригубить вина или шампанского. А сама была абсолютной трезвенницей.

## На ромашках не гадала

На девять поминальных дней коллеги купили розы. А потом вспомнили, что любимыми цветами Натальи были герберы. Это такие большие разноцветные ромашки. Только не гадала она на них. И без того знала, что любима. И сама любила.

Ромашки в поле тоже любила. Когда с подругами, мужем и дочкой выезжали на велосипедах за город, всегда восхищалась полевыми цветами. Никогда не рвала их, не топтала.

– А уж людей-то, тем более детей, она бы никогда расталкивать

не стала, – вновь вздыхают подруги и коллеги.

И дочки Наталья и Татьяны достойны своих замечательных мам.

– Элочка, ты не выпускай руку Ариши, – попросила Татьяна. А Арина и сама бы не выпустила. Они, девочки, как и их мамы, тоже должны быть вместе. Оглянувшись, Ариша увидела, как мама помахала ей.

И уже потом, оказавшись на спасительной улице, Арина посмотрела на окна пылающего четвёртого этажа. И в одном из окон она увидела маму! Нет-нет, это ей вовсе не показалась. Ведь и мама увидела свою дочку. Кивнула на рюкзак и бросила его в окно. Потом, просматривая по интернету хронику трагедии, и родные, и знакомые Натальи видели, как летит рюкзак вниз...

Правда, внизу всё было оцеплено. Людям сказали, что все вещи будут выданы потом. В рюкзаке были и сотовые телефоны мамы и дочки. О том, что она жива и здорова, Арина позвонила своему папе с телефона Эли. А героических мам этих девочек обнаружили захнувшимися от угарного газа...

Понедельник, к которому коллеги приготовили сюрпризы для своей любимицы Натальи, и впрямь оказался тяжёлым днем. Однако, сдерживая слезы, все стали говорить о Наталье... живой.

– Какие забавные снежные фигуры лепили Наташа со Славой в детском саду, в который ходила их Аришка.

– Так они же и городскую площадь украшали. И на Новый год, и на Масленицу. Равовались сами, если люди улыбались.

– И к чужим слезам Наташа не была равнодушна. Как-то увидела во дворе пригорюнившуюся пожилую женщину. Остановилась, стала расспрашивать, что за беда случилась. А бабушка в ответ: «Поменяла я свой дом на земле на квартиру в этом доме. А теперь жалею об этом». Убедила Наталья бабушку, что в её возрасте благоустроенная квартира лучше, чем дом с печным отоплением и удобствами на лице. Успокоилась бабушка, слёзы вытерла. Но сейчас снова плачет, узнав про трагедию с Наташей.

– Она не обижалась, что мы её шутя-любя Уточкой называли. Ведь Вячеслав – Селезень. Уточка с Селезем всегда рядышком. Они были лучшей семейной парой. В конкурсах побеждали. И в городских, и в областных.

– Так хорошо весна начиналась. Наташу наградили медалью. По её заслугам, конечно. Неумолимой она... была.

– А ещё она хотела научиться играть на гитаре. Так же хорошо, как её муж.

– Зато она умела слушать и восхищаться...

...На сорок поминальных дней подруги и коллеги пообещали принести Наталье её любимые разноцветные герберы. Хотя и розы, как она сказала однажды Вячеславу, тоже любила. Правда, жалела, что срезанные живут недолго.

Галина Бабанаква.  
Топки – Кемерово.

// ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ

# Лингвистом можешь ты не быть, но грамотно писать обязан!

## Тотальный диктант вновь объединил любителей русского языка

В минувшую субботу в Кузбассе открыли площадки для желающих проверить свою грамотность. Наш регион присоединился к образовательной акции в 2011 году. А ныне Тотальный диктант написали уже около двух тысяч добровольцев в Кемерове, Новокузнецке, Калтане, Ленинске-Кузнецком, Белове, Междуреченске и Мысках. Всего же в акции участвовали свыше 227 тысяч любителей русского языка в 76 странах на всех континентах.

### Уверен – сдавай

Как и ранее, центральной площадкой Тотального диктанта в Кузбассе был Кемеровский государственный университет, где семь лет назад впервые провели образовательную акцию. На сей раз любители русского языка заполнили шесть аудиторий КемГУ, в том числе четыре самые вместительные. В итоге для проверки здесь сдали 455 работ, а ещё 117 были собраны на двух других площадках столицы Кузбасса: в областной библиотеке для детей и юношества (76) и областной научной библиотеке имени Федорова (41).

Кстати, не все участники образовательной акции сдали работы на проверку. Кто-то по забывчивости, кто-то заведомо признал поражение, а кто-то решил сам сверить написанное с оригиналом текста, опубликованном на сайте Тотального диктанта на следующий день после акции.

Примечательно, что сдали работы семь студентов КемГУ из Монголии, Италии и Сирии, изучающие «во глубине сибирских руд» русский язык. Уже сам факт приобщения иностранцев к «великому и могучему» заслуживает как минимум уважения.

Заслуживают уважения и самые юные участники образовательной акции – школьники начальных классов, для которых диктант сродни штурму самой высокой вершины мира.

Давно и успешно штурмует вершину кемеровчанка Ирина Красикова, заработавшая уже третью оценку «отлично». Интересно, что в эту субботу для нашей коллеги явилось счастливое предзнаменование: в гардеробе она получила номерок с тремя пятерками.

У отличников наверняка нет вопросов по орфографии и пунктуации Тотального диктанта, а менее удачливых участников



Преподаватели КемГУ проверяют работы участников Тотального диктанта. Экспертную комиссию возглавляет кандидат филологических наук Ольга Булгакова (в центре). Фото Арины Степановой.

акции приглашают на консультацию, которая пройдет в КемГУ в пятницу, 20 апреля. Начало – в 18 часов.

### Один день Якоба Ивановича

Автор Тотального диктанта-2018 – лауреат премии «Большая книга» за роман «Зулейха открывает глаза» Гузель Яхина. Три отрывка – для трёх часовых поясов – из её нового произведения «Дети мои» рассказывают об учителе немецкого языка Якобе Ивановиче Бахе. Названия фрагментов – «Утро», «День», «Вечер».

Гузель Яхина прочитала все три отрывка во Владивостоке, впервые выбранном столицей Тотального диктанта. Ранее авторы текстов – Дмитрий Быков, Захар Прилепин, Дина Рубина, Алексей Иванов, Евгений Водолазкин, Андрей Усачёв, Леонид Юзефович – читали диктант в Новосибирском государственном университете, где в 2004 году и состоялась премьера медийного ныне события.

«За несколько часов герой, который жил до этого момента только у меня в голове, вдруг появился на всех шести континентах: где-то он только проснулся, где-то начал урок, где-то спускался с крыльца школы. За один день Якоб Иванович Бах смог совершить путешествие по всему миру», – поделилась впечатлениями Гузель Яхина.

На кузбасских площадках звучал отрывок «День». Вначале в исполнении автора, затем – «диктатора». На эту ключевую роль в Кемерове пригласили давних друзей проекта из театра для детей и молодёжи: главного режиссера Ирину Латынникову, актеров Евгения Белого, Викторию Киселёву, Нину Степанову. Все они про-

явили себя как виртуозные «диктаторы», заработав высшую оценку слушателей.

### Главное – участие!

Принцип, провозглашённый родоначальником современных Олимпийских игр французским бароном Кубертенем, но забытый сегодня в «большом» спорте, как нельзя кстати подходит для Тотального диктанта.

Именно этот принцип изначально провозгласили в Кемерове, где вот уже семь лет координатором акции неустанно работает Марина Чабаненко, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка КемГУ.

В этом же русле действуют в Новокузнецке, где сдали на проверку 339 работ, Ленинске-Кузнецком (187), Калтане (171) и в других городах Кузнецкого края, написавших диктант.

Кузбасс органично вписался во всемирную образовательную акцию и теперь знает, как правильно написать «не спеша», «чересчур», «сомнамбулический», а также дееспричастные обороты.

Образовательная акция закончилась, остались доброе послевкусие, желание вновь проверить себя и почувствовать атмосферу Тотального диктанта. Именно об этом написала стихотворение студентка КемГУ, волонтер акции Дарья Шульжик: «Приходи на диктант тотальный:/ ты эмоций охватишь сполна./ Ты слушаешь текст актуальный,/ ты забудешь проблемы, дела./ Ты повысишь себе настроение,/ ты почувствуешь лёгкий полёт,/ ты надолго запомнишь мгновенье./ Totaldict тебя очень ждёт!»

Вадим Антонов.

### // К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 23 по 27 апреля 2018 года с 15 до 17 часов вы можете обратиться к и. о. заместителя губернатора Кемеровской области, руководителем исполнительных органов государственной власти Кемеровской области отраслевой и специальной компетенции, иных органов и организаций по телефонам «прямой линии»:

**23 апреля (понедельник) – Тюрина Ольга Анатольевна** – руководитель управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Кемеровской области, тел. (8-3842) 36-35-80.  
**24 апреля (вторник) – Добрыдин Сергей Никандрович** – начальник архивного управления Кемеровской области, тел. (8-3842) 58-30-56.

**25 апреля (среда) – Малютка Дмитрий Владимирович** – председатель региональной энергетической комиссии Кемеровской области, тел. (8-3842) 36-08-30.

**26 апреля (четверг) – Сергеев Алексей Станиславович** – и. о. заместителя губернатора Кемеровской области (по социальным вопросам), тел. (8-3842) 36-84-88.

**27 апреля (пятница) – Шматок Юлия Николаевна** – директор некоммерческой организации «Фонд развития жилищного строительства Кемеровской области», тел. (8-3842) 38-52-01.

Уважаемые кузбассовцы! Кроме того, вы имеете возможность направить свои предложения, заявления, жалобы через «Виртуальную приемную», размещенную в разделе «Обращения граждан» на официальном сайте администрации Кемеровской области ([www.ako.ru](http://www.ako.ru)), а также озвучить их по телефону обращений к губернатору Кемеровской области (8-3842) 58-41-97, который работает для граждан ежедневно с 8.30 до 17.30, кроме субботы, воскресенья и праздничных дней.



## Если у вас воспаление и боль в суставах...



### Выбирайте Артромаксимум - новое растительное средство от компании Эвалар.

Артромаксимум способствует (в соответствии СоГР):

- уменьшению воспалительных процессов и снижению боли в суставах;
- улучшению подвижности суставов и позвоночника;
- снижению повышенного уровня мочевой кислоты и риска развития подагры.

Принимайте «Артромаксимум» для максимального комфорта движений!

Произведено Эвалар: выгодная цена, высокое качество по стандарту GMP.

[www.evalar.ru](http://www.evalar.ru) [arteka.ru](http://arteka.ru) 8-800-200-52-52 (звонок бесплатный).  
Спрашивайте во всех аптеках, а также: Эвалар: 25-37-06, 38-72-77, 54-93-22, 90-03-33, 69-20-83, 75-87-59; Эдельвейс: 53-90-90; Соната: 56-06-00; Белово Эвалар: 2-68-69; Березовский Эвалар: 3-28-89; Ленинск-Кузнецкий Эвалар: 3-03-00; Междуреченск Эвалар: 6-10-10; Прокопьевск Эвалар: 61-34-00, 66-73-22, 66-79-49; Топки Эвалар: 3-16-37, 4-55-56, 4-73-21; Юрга Эвалар: 4-44-05.



ОНЛАЙН-МАГАЗИН  
ЗДОРОВОЙ ЖИЗНИ  
[www.fitomarket.ru](http://www.fitomarket.ru)

// ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

# Андрей Панин и его «картинки»

**В столице Кузбасса подвели итоги XI поисково-краеведческой конференции «Я – кемеровчанин».**

**Нынешний год, особенно богатый на значимые юбилейные даты, дал дополнительный толчок исследовательскому движению в нашем регионе. Благодаря изысканиям школьников история области и ее столицы наверняка обогатится новыми фактами и даже открытиями. В юбилейный год на странице «Кузбасский хронограф» мы будем периодически рассказывать о самых интересных проектах юных краеведов.**

Одним из лучших исследований этого года на конференции «Я – кемеровчанин» стала работа восьмиклассника Михаила Коротких из школы №84 под названием «Заслуженный артист РФ А.В. Панин как художник». Под руководством педагога дополнительного образования, кандидата культурологии Евгения Леонова школьник предпринял попытку проанализировать художественное творчество известного актера, выявить основные образы, темы и мотивы. И, по сути, стал первым, кто классифицировал его рисунки.

– Личность актера Андрея Панина является достаточно интересной, – объясняет актуальность своего проекта Михаил Коротких. – Он прожил в Кемерове 16 лет. Его судьба весьма необычна, так как показывает пример целеустремленной личности, человека, который долгие годы пробивался к славе. Мало кто знает, что его любимым занятием являлось рисование, которому он уделял много свободного времени. На необычной тематике его рисунков сказало тяжелое восхождение по творческой лестнице. В его рисунках чувствуется боль, проблемы современного общества, плохие отношения людей друг к другу. Я посчитал, что необходимо описать личность Андрея Панина именно как художника, показать, что повлияло на необычную тематику его рисунков.

Рисовал Андрей Панин достаточно много. А особенно активно он начал это делать в 90-е годы XX века. Даже на репетициях актер часто делал какие-то наброски, но относился к ним небрежно, оставлял где попало. Свои работы Андрей Панин никому не показывал, поскольку художником себя не считал. Только члены семьи знали, что он мог закрыться в комнате и часами заниматься любимым делом. Но даже близкие люди не до конца понимали смысл его рисунков. Его друг и продюсер Геннадий Русин говорил, что все рисунки Панина были созданы не



■ Образ деформирующегося времени «обгрызается» Паниным, как и классиком сюрреализма Дали.

## // ДЛЯ СПРАВКИ

Поисково-краеведческой конференции «Я – кемеровчанин» проходит в Центре дополнительного образования детей имени Веры Волошиной с 2011 года и является самым значимым в городе мероприятием с точки зрения обучения детей навыкам исследовательской работы и ораторскому мастерству. Традиционно защита проектов проходит в следующих номинациях: «Страницы истории»,



■ Одна из загадочных работ артиста.



■ Автопортрет Панина. Роль рыжего клоуна из спектакля «Смертельный номер» была Андрею Владимировичу очень близка.

спонтанно, а являются отражением состояния его души и эмоций в определенный момент времени. Панин почти никогда не подписывал свои работы, для него это было просто самовыражением, отдыхом и любимым делом. Благодаря жене актера Наталье Рогожкиной многие рисунки Панина были сохранены и теперь вызывают огромный интерес. Вдова артиста планирует издать его посмертный альбом и организовать выставки. Не только загадочная гибель Панина, но и целый пласт его творчества вызывает массу вопросов: многие из оставленных им рисунков поражают воображение своими причудливыми сюжетами.

– В период ухаживания за своей будущей женой Андрей Панин все любовные послания сопровождал «картинками» – так он сам называл свои работы, – отмечает восьмиклассник Михаил Коротких. – Потом он стал рисовать своим сыновьям, Саше и Пете. Когда дети просили нарисовать ему

«Выдающиеся личности», «История образования», «Родословие», «Историко-культурное наследие». По итогам конференции «Я – кемеровчанин» выходит сборник лучших работ. Победители рекомендуются на ежегодную областную туристско-краеведческую конференцию «Живи, Кузнецкая земля!», а потом лучшие едут на всероссийскую конференцию «Отечество».

что-либо, например, пирата, то пират становился не просто детским рисунком, а шедевром. Поскольку он делал это моментально, это казалось чем-то волшебным, и удовольствие получал не только сам Панин, но и вся его семья. Андрей Панин рисовал так же, как играл – без видимых усилий...

Как удалось выяснить юному кемеровскому исследователю, работы Андрея Панина в жанровом смысле балансируют между сюрреализмом Сальвадора Дали и абстракционизмом Пабло Пикассо.

– Над художественным смыслом его рисунков гадают искусствоведы и психологи, – добавляет Михаил. – Большую роль играло то, что актер любил выпить. Личный психолог Панина Андрей Березанцев утверждал, что у актера была достаточно тяжелая работа, он сильно уставал, и алкоголь помогал ему уйти из мира реального и окунуться в свой собственный. Жена Андрея Панина признавалась, что у них с мужем были не самые простые отношения. Знакомые Панина говорят, что актера часто мучила депрессия, были тяжелые нервные срывы. Это и многое другое повлияло на столь необычные рисунки.

Анализируя рисунки Панина, я выделил пять основных тем в его творчестве: детские рисунки (актер изображал свое детство, делал рисунки для своих детей), личное восприятие жизни (по большей части депрессивное), «картинки», связанные с актерской профессией и поздним признанием, рисунки, посвященные общественным отношениям, человеческим недостаткам и порокам, и отдельная тема – отношения с женой.

– Художественное творчество Андрея Панина – это малоизученная страница в его биографии, – резюмирует Михаил Коротких. – Я хочу продолжить свое исследование, планирую в следующем году также участвовать в конференции. Есть желание связаться и взять интервью у школьного учителя Андрея Панина, выйти на связь с его женой Натальей Рогожкиной, ведь большая часть оригиналов рисунков Панина хранится у нее. Буду «копать» биографию актера, возможно, удастся найти что-то новое и неизвестное. В будущем я хочу стать историком, этот исследовательский опыт мне очень пригодится.

## // ЮБИЛЕЙНАЯ ХРОНИКА

### БОЛЬШОЕ УВИДИТСЯ СО СТОРОНЫ

**СЕГОДНЯ В КУЗБАССКОМ ЦЕНТРЕ ИСКУССТВ СОСТОИТСЯ ВЕЧЕР ПАМЯТИ ПОЭТА ВАСИЛИЯ ФЕДОРОВА.**

Здесь же состоится презентация книги Тамары Малаховой «Только свет и слово». Это книга воспоминаний и статей о Василии Дмитриевиче – выдающемся русском поэте, лауреате Государственной премии Советского Союза и России. Гостями поэтического вечера станут председатель правления Липецкой областной организации Союза писателей России Андрей Новиков и сопредседатель Александр Пономарев. Они являются участниками литературного автопробега «Великая Россия», который проходит через 17 регионов нашей страны. Кемерово – восьмой город по данному маршруту. В каждом из регионов участники автопробега рассказывают читателям о литературных особенностях этих территорий, общаются с писателями и поэтами современности. И, разумеется, на сегодняшнем литературном вечере прозвучат стихи Василия Федорова в исполнении известных кузбасских поэтов.

### А ЗАВОДЫ ПОДЗАБЫТЫ...

**В КЕМЕРОВЕ НАПИСАЛИ ИСТОРИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ «УЖЕ Я ВЕК ТОБОЙ ГОРЖУСЬ», ПОСВЯЩЕННЫЙ 100-ЛЕТИЮ ГОРОДА.**

Проверить свои знания по истории родного города в КемГУ отважился прийти 181 человек. Максимальное количество баллов (из ста возможных), которое удалось набрать при решении теста, – 96. Минимальное количество – 24. – Большинство писавших исторический диктант получили от 50 до 60 баллов, – сообщила организатор исторического диктанта в Кемерове Наталья Годжаева. – Если перевести баллы в привычные оценки, то это где-то между троечной и четверочкой. По замечанию многих участников, сложным им показался такой, например, вопрос: «В 70-е годы в Кемерове запустили первый троллейбус на деньги, собранные нем?» А варианты ответа были следующие: коммунисты, комсомольцы, пионеры или бойскауты. Или вот еще: «Первый железнодорожный вокзал в Кемерове появился в 1915 году, здание сохранилось до сих пор, на какой территории оно располагается? На территории завода «Кокс», завода «Азот» или в Кировском районе?» И вообще, диктант показал, что кемеровчане не очень хорошо знакомы с историей заводов в своем городе.

Материалы полосы подготовила  
**Полина Спиридонова.**

# Кузница Одетты

Новокузнецчанка, репетировавшая в «Лебедином озере», ушла к наковальне и стала первой в Кузбассе женщиной-кузнецом

Много лет назад на репетиции балета Лена Манакова, пропустив четверку девушек-лебедей с руками вперекрест и дождавшись своего выхода в числе остальных лебедей, тоже взмахнув руками-крыльями, побежала вперед. К зрителям. К краю сцены. К мечте танцевать в «Лебедином озере»...

## Пролог

Я не знала Лену тогда. И я шла к ней сейчас, по тягучей грязи и лужам на дороге, с удивлением. Из балета... в кузницу?! Что ее позвало? Какой волшебник – злой, иной – наложил чары?

Вдали – алюминиевый завод. Ближе – коробки гаражей и мини-цехов. Кузница и Лена-кузнец оказались в ближнем.

Это старая часть города. Старинный парк, производственный.

Увидев меня в двери, единственная в кузнице среди мужчин женщина – в зеленой вязаной шапочке, с прямой (даже в рабочей одежде) балетной спиной – отходит от наковальни, легко идет навстречу. Перчатки сняты. Ладони черны и... нежны. Проведя округло, по-балетному, рукой, Лена показывает готовые красивые, с завитками, подцветочники для улиц и дач, изящный камин – работу ее старшего сына, стулья с узором металлических спинок, тумбы, замки, ключи...

Мы решили: поговорим за наковальней. Там, призналась Лена, думается, планируется лучше всего.

Но сначала – ликбез, и мое представление о кузнице, как у Будулая в старом фильме «Цыган», рушится, устарев. Кузница, где работает Лена, – под нее. Молоток у нее – не большой мужской, а средний, килограмма на три. И бьет она мелко, дын-дын-дын-дын-дын-дын, без большого размаха.

– По-девчачьи, – смеется сама. Зато ее работы из металла – украшение выставок-ярмарок и городов, у нее наградные дипломы, она – одна женщина-кузнец в нашем Кузнецком крае...

...Мне молоток с непривычки тяжел. Устаю уже с третьего баха по железному пруту, по будущей заковке для волос.

– Нет-нет, – учит Лена. – Чтобы быстро не уставать, лишних мышц не нарастить (мы же девочки, нам руки Геракла не нужны!) надо стукнуть и расслабить руку, стукнуть и расслабить...

Это ею выведенное средство для рук. Она стучит, кует по-холодному (без огня) и по-горячему (с огнем) уже пять лет! И охват ее руки – тонкий, девичий. И это в 47 лет! И для кузнеца такие руки – вообще чудо.

## Действие первое. Принц

Паша, 30-летний сын Лены, запускает печь. Ж-ж-жах! Печка – с микроволновку, с открытым окошком, решает впечатлитель. Пламя, рванув наружу-вверх на метр, типа лютует. Но при строгом взгляде Лены печка тут же приходит в норму, горит, вернувшись в стены, красно-синие, ровно, раскаляя стопку положенных в нее металлических прутьев.

– Боязно было впервые? – спрашиваю я. – И кто тебя с печкой учил?

– Сказка, – берет Лена прут из огня щипцами, левой рукой. И, уложив красный конец на наковальню, бьет по нему молотком, уплачивая. Потом круглогубцами гнет в завиток. Бьет молотком



■ Елена Манакова – женщина-кузнец.

намечающийся поворот. Вставляет прут в два штыря типа рогатки. Усиливает с их помощью поворот.

Но тут завиток сереет. Лена снова управляет его в огонь. И пока он снова палится-греется-краснеет, я слушаю дальше. Про хореографическую студию при ДК строителей и балет. Про то, как, заканчивая школу, услышав на классном часе от мастера о его стекольном заводе, подержав в руках прелестные вазочки, она пошла вдруг учиться в училище от стекольного... Про то, как на заводе сочиняла новые формы. Как процесс выдувания вазы казался ей сказкой.

– Подходишь к печи, у тебя трубка, как палочка, на кончик наматываешь горячее стекло, оно как мед, и крутишь его, чтобы не потекло, и выдуваешь, щипчиками отрезаешь, вытягиваешь...

Сильные балетные руки Лены два года сочиняли хрустальную красоту. И ни одна Ленина вазочка не была похожа на другую.

– Уже тогда я поняла окончательно: не могу повторяться...

Тогда же она сделала трех хрустальных лебедей – Ее, Его и малыша. И пришло чувство, что уже близок, рядом, незримый... берег озера. Лебеди приводят к ней... конечно же, принца...

И Лена вскоре встретила принца, на дискотеке. Вышла замуж, родила трех сыновей... И 20 лет была просто мамой, домохозяйкой, училась в пяти вузах, водила детей в музыкальную и художественную школы, подрабатывала фотографом, шила дома на продажу, помогала мужу с бизнесом.

А Хрустальный замок (завод) оставила давно, потому что сменились эпохи, там стали требовать не творчества, а по две тысячи одинаковых стаканов за смену.

И они с принцем, поняв, что все-таки по-разному видят жизнь, в 2003-м развелись...

## Действие второе. Сундук

В кузнице Лена ходит от печи к наковальне и обратно. Наш первый прут с одного края уже стал похож на математический знак бесконечности. И Лена,

продолжая бить молотком – дын-дын – по бесконечности, говорит давно сформулированное ею самой:

– Это сильная женщина плачет у окна, а слабая пашет, как лошадь, чтобы хотя бы живой остаться...

Да, она, растя детей, бралась за любой приработок. А когда старший сын уже поступил в вуз, на специальность по производству чугуна, задумалась. Ей нужен свой бизнес, чтобы передать детям. И Лена придумала: открыть мастерские по ремонту бытовой техники. Бывший муж ей помог.

– И он, заказывая для моей мастерской кованое крыльцо, поразился его красоте. Рассказал о крыльце мне, я на сайте посмотрела и вдруг влюбилась в ковку. Муж съездил, купил станки для обработки металла, наковальню. Я купила со временем еще много чего...

И всё равно она как директор фирмы, занимаясь договорами, и представить себе не могла, что станет настоящим кузнецом. На станках работал мастер, он обучил Лениного сына. Но горячейковки не знал.

– Я, за работой на станках наблюдая издали, несколько операций – отжать, прижать и так далее – запомнила. А еще, как была минута, сидела в уголок, и, раскрыв, сделала тогда первую мою металлическую лилию (холодной ковкой, молотком). Сделала подцветочники – большой и малый... Смотрела, как делать их, в интернете. Советы кузнецов-мужчин ни тогда, ни сейчас мне не подходили: сила не та. И я придумывала, как лучше сделать...

А потом наступил день посвящения! Знакомый художник попросил Лену окрестить сделанный им для фестиваля сундук...

– До открытия «Города кузнецов» три дня оставалось. Пора сундук уже возвращать. А все мужчины из цеха уехали по другому заказу. Я, директор, одна. Не знаю, как я тогда сундук, с чьей помощью свыше, смогла, оковала... Всё было, как на фронте... Беру «болгарку», вырезаю, стучу молотком, отрезаю, исправляю, стучу... Трое суток работаю. Крашу бесцветным лаком – от дождика.

И вот Лена уже – прямо как в люби-

мом балете! – радостно встречает первые лучи восходящего солнца. И сундук на фестиваль отвозит!

...С тех пор в профессии Лена-кузнец растет бешеными темпами. Так, что мастера-мужчины относятся ревниво. Некоторые не верят, что женщина с балетной хрупкостью и лебединой шеей – кузнец. Посматривают на ее ладони – без мозолей. Они не знают, что у Лены аллергия на всё на свете, снимающая кожу с ладоней лоскутами, с мозолями. И только на металлическую пыль у нее нет аллергии... И ее работы из металла, люди говорят, не только красивы – они дарят тепло. Ведь в них – частичка души Лены, живущей с верой, что...

– В старину кузнец, даже если ковал кому-то меч, ставил особенный знак, чтобы меч злему делу не служил, – говорит мне Лена, закончив работу, выключив в последний миг снова пыхнувшую печь, положив на наковальню три готовые заколки – с бесконечностью, типа розы, типа ключа.

И снимает защитные очки. И, я же чувствовала, предполагала, у нее – зеленые глаза! И они засияли так, что по цеху разлился озерный свет.

## Действие третье. Роза

– А как же балет, его волшебство? – возвращалась к старому я, всматриваясь уже в Доме творческих союзов, в кабинете, в творчество Лены и ее сына Паши, в их Железный прекрасный мир... В придуманные Леной подцветочники из арматуры, которые скоро встанут в центре города... Вспоминаю ограду вокруг собора в Осинниках, металлические узоры, лавочки, лестницы новокузнецкого собора: их делали Лена с сыном, их цех.

– Кузница – тоже волшебство... Однажды металлическая роза для фестиваля, забытая мной в «маршрутке», через весь город проехала, но ко мне вернулась, – улыбается Лена, – это ли не чудо? Я ее искала, бегала, переживала. А встретила ту «маршрутку», и кондуктор с розой – мне навстречу. Розу протянула!

...И все же, кто она? Балерина, заколдованная, превращенная в кузнеца? Но кем? Самой Жизнью. Или же – счастливая когда-то на сцене, нашедшая еще большее счастье и больший полет... в кузнечном творчестве?

– Второе, – прощается Лена и вдруг говорит: – А на сцену я еще вернусь.

...Вернется! Сыновья выросли, причем работать в кузнице умеют все трое. Кузнечное дело скоро можно будет передать старшему, уже закончившему институт, талантливому кузнецу, художнику по металлу Павлу. Средний и младший – студенты. А Лена продолжит ковку уже только по зову души.

И хочет разработать серию кованых кроватей с современными подставками под нетбуки, с подсветками и комодом под койкой.

И хочет набрать женщин в группу здоровья... при кузнице, учить их худеть на наковальне и возвращать гармонию...

И хочет дотанцевать «Лебединое озеро», может, даже Одетту.

На ее работах стоит печать кузнеца, служителя Добра. Это наковальня с искоркой. А искра так похожа на полет балерины.

Лариса Максименко.

// РАЗВИТИЕ

# В игре-то и речь!

**Логопедические занятия есть сейчас практически в каждом детском саду. Ну а кто мешает нам, родителям, и самим помогать малышам развивать речевые навыки, автоматизировать звуки, развивать моторику? Всё это можно делать и дома, и в магазине, и на прогулке. Сегодня с читателями «Кузбасса» своими наработками делятся Ксения Сабирьянова и Наталья Олейникова, воспитатели логопедической группы кемеровского детсада №14.**

Ксения Сабирьянова привела в пример лишь малую часть игровых заданий, которые можно давать ребенку. Такие упражнения, по ее наблюдениям, вызывают большой интерес у ребят. Они развивают любознательность, память, внимание, а главное – речь. Ксения Викторовна уверена: для того чтобы дети с радостью посещали логопедические занятия и выполняли предложенные им задания дома, необходимо придумать увлекательные дидактические игры с разными картинками, персонажами, сюжетами и с новым материалом. Так, скажем, пособия для домашнего пользования на автоматизацию разных звуков и на формирование интонационной выразительности очень помогают повысить эффективность коррекционной работы.

1. Разноцветные ромашки. Делаем ромашку из картона, в центре которой круг с нужной нам буквой. На каждом лепестке наклеен предмет, название которого начинается на букву, находящуюся в серединке ромашки. Дети должны правильно составить цветок из большого разнообразия лепестков.

2. Звуковики. Берем три игрушки разного цвета: синюю, красную и зеленую. Это будут звуки. Синий – твердый согласный, зеленый – мягкий согласный, а красный – гласный. И также дан набор картинок. Дети выкладывают картинки к определенной игрушке, цвет которой соответствует первому звуку в слове.

3. Веселые крышки. Найдите две плоские коробки от конфет. В крышке одной проделываются круглые дырочки (чтобы мож-



но было вставить туда крышечку с буквой) – три-четыре ряда по пять отверстий. А в другой коробке лежат крышки с нарисованными буквами сверху. Дети могут составлять из них слова и вставлять их в коробку с отверстиями. Вариантов закрепления много.

А вот Наталья Олейникова рассказала об играх, в которые можно с пользой играть даже на кухне в своей квартире.

1. В бутылочки с крышечками разного цвета можно насыпать крупу. Например, красная – фасоль, зеленая – горох, синяя – гречка. Предложите ребенку высыпать в одну чашку все крупы, а затем рассортировать обратно по бутылочкам, указывая, в какой бутылочке должна быть та или иная крупа. Отличная игра на развитие мелкой моторики и закрепление цвета.

2. На кухне всегда можно предложить подсчитать предметы. Например: одна кастрюля, две кастрюли, три, четыре, пять кастрюль. Потом пересчитать кружки, ложки и так далее.

3. Дайте своему малышу в руки какой-нибудь овощ или фрукт. Любимый. И предложите его описать. По форме, цвету, текстуре. Может получиться очень интересный рассказ!

4. Рисование на манке – это уже классика. Но тем не менее эта игра всегда очень хорошо воспринимается детьми. Насыпьте манку на противень – холст готов, краска готова, рисуйте!

5. Игры на закрепление предлогов. Предложите ребенку указать, где лежат предметы. Например: тарелка на столе, стул возле стола, и так далее.

6. Тренажеры на развитие дыхания. В стакан можно насыпать пенопласт, закрыть крышкой, сделать с другой стороны несколько отверстий и вставить трубочку. Дуй, радуйся, легкие развивай!

7. «Дуйбол» – тоже игра на развитие дыхания. Сделайте небольшие воротца, возьмите ватный шарик и предложите ребенку с помощью воздушной струи (или можно дуть через соломинку для коктейля) закатить шарик в воротца. Обычно это вызывает бурный восторг.

// ВОПРОС – ОТВЕТ

## Родители – в разводе, ребенок – «на взводе»...

*Мы с мужем развелись, сын остался со мной. Конечно, не всё гладко. И есть обиды. Но я стараюсь сглаживать острые углы. При этом у нас сложилась ситуация «добрый и злой полицейский», когда я – «ежедневная», с рутинной и заданиями, обязанностями и уроками, а папа – праздник и вседозволенность на выходные. Муж категорически не хочет понимать, что такая «игра» очень не на пользу нашему ребенку. Что делать со всем этим?*

Ирина П., г. Топки.

**На вопрос нашей читательницы ответила Анастасия Пятаева, педагог-психолог кемеровского детсада №239:**

– Хорошо, когда мама и папа живут вместе, берегут друг друга и растят детей. Но сейчас, к сожалению, всё чаще семьи распадаются. А дети остаются с мамой. И что получается? Мама занимается домашним хозяйством, воспитанием, обеспечивает ребятишкам комфортные и безопасные условия для жизни. А это накладывает ряд запретов и ограничений. Отец же ребенка в лучшем случае становится «воскресным папой», видит детей в выходные, гуляет с ними, балует, покупает подарки и так далее. Ребенок замечает большой контраст между «плохой» мамой (которая заставляет чистить зубы, кушать кашу, учить уроки) и «хорошим» папой (который всё разрешает). И это всё очень грустно и обидно.

Развод родителей для ребенка – крушение привычной жизни. И чаще всего дети винят себя. И начинают активно показывать всем,

что они «плохие». На самом же деле они привлекают внимание взрослых, как бы говоря своим поведением: «Мне сейчас плохо, помогите!» Это доступный для них способ выразить свои чувства. Ребенок в такой ситуации очень нуждается в поддержке и внимании. Чаще его обнимайте, целуйте, говорите, что любите его. Это важно! Объясните своему чаду, что иногда так бывает, что взрослые не могут договориться, они ссорятся и больше не хотят друг о друге заботиться.

Обязательно скажите своему сыну или дочке, что вы его (ее) очень любите и очень хотите заботиться, чтобы всем было хорошо. Дети иногда могут говорить о вашей нелюбви к ним, даже называть плохой. Тогда скажите ребенку, что когда он иногда болеет, вы его лечите. И чтобы его вылечить, вы даете ему невкусное лекарство. Так и в жизни бывает: чтобы сделать ему хорошо, иногда нужно сделать что-то не очень приятное.

В большинстве случаев разведённым родителям очень сложно договориться друг с другом о способах и методах воспитания ребенка. А папам, которые ведут себя как «добрые полицейские», хочется напомнить, что ребенок – это живое существо, которое каждый раз смотрит на вас и хочет вырасти таким же, как вы! Играя и гуляя сейчас с ним, вы учите его тем моделям поведения, которые ваш ребенок потом покажет своим детям. Думайте, чему вы их сейчас учите. Помните и то, чему вас научили ваши папы. Берегите семью! Берегите ваших детей!

// НЕ ПРОПУСТИТЕ



## В поисках мечты

**22 апреля в 12.00 и 14.00 в новокузнецком театре кукол «Сказ» – «Солнечный мальчик». Спектакль по правилам анти-террора для ребят от шести лет.**

Наверное, любой из нас хоть раз видел сон, который хотел бы превратить в реальность. Но далеко не каждый человек способен бросить всё ради своей мечты и отправиться на ее поиски. Этот спектакль – о юноше, рожденном солнцем и готовом идти за своей заветной мечтой «хоть на край света». Но сможет ли он преодолеть все испытания, выпавшие ему на пути, и превратить свой сон в реальность?

## В поисках клада

**25 апреля в 12.00 в Кемеровском театре для детей и молодежи премьера – «Остров сокровищ».**

Режиссёр-постановщик Ирина Латынникова предлагает нам спектакль для подростков по произведению Роберта Льюиса Стивенсона. Помните? Однажды в тёмную бурную ночь на пороге трактира «Адмирал Бенбоу» появился старый пират Билли Бонс. В результате зловещих и странных событий молодой Джим Хокинс, сын хозяев трактира, становится обладателем карты сокровищ капитана Флинта. В сопровождении друзей и целой команды пиратов он отправляется в путь...

Материалы полосы подготовила Анна Тимошук.

// ФУТБОЛ

# Благоприятный режим

предлагают клубам для перехода в профессиональную лигу

Как уже сообщала наша газета, под эгидой Профессиональной футбольной лиги в Барнауле состоялось совещание руководителей клубов Сибири. В ходе обмена мнениями обсудили ситуацию в футбольном хозяйстве региона, предложили конкретные меры по его реформированию.

Президент ПФЛ Андрей Соколов в интервью сайту «Алтайский спорт» констатировал:

– К сожалению, на футбольной карте Сибири и Дальнего Востока количество футбольных команд за последнее время заметно уменьшилось. Исчезают не только профессиональные коллективы, но и любительские. Когда в зоне «Восток» второго дивизиона два сезона кряду проводим соревнования на огромной территории с участием всего лишь шести команд – это ненормально, это сигнал о неблагополучии.

Профессиональная футбольная лига 27 февраля отправила в футбольные клубы письмо с предложениями о преобразованиях. Предлагаем разделить зону «Восток» на две группы: Сибирскую и Дальневосточную. Кроме этого, в Барнауле мы обсудили тему возможного плавного перехода в ПФЛ команд, которые либо никогда не были во втором дивизионе, либо играли в нём давно. Важно создать для таких клубов режим благоприятного перехода в ПФЛ с наименьшими препятствиями.

– Деление «Востока» на две группы – «Сибирь» и «Дальний Восток» – обусловлено жела-



■ В прошлом году новокузнецкий клуб заработал четыре титула, выиграв чемпионат и Кубок Сибири, чемпионат и Кубок Кузбасса. Фото с сайта Барнаульской городской федерации футбола.

**нием снизить финансовую нагрузку на клубы в связи с дальними переездами?**

– Компактные территориальные группы позволят меньше времени находиться в разъездах, что, в свою очередь, должно улучшить качество тренировочного процесса и повысить уровень мастерства футболистов. И это главное. Второе – уменьшатся финансовые затраты, связанные с переездами в другие города. Тем более цены растут, а бюджеты клубов или держатся на одном уровне, или сокращаются. Сэкономленные таким образом средства пойдут на развитие футбола, а не уйдут из спортивной сферы.

Для клубов Футбольной национальной лиги – новосибирской «Сибирь» и красноярского «Енисей» – участие их молодёжных команд в турнире ПФЛ предпочтительнее, нежели в

любительских соревнованиях, так как футболисты быстрее возвращаются в турнирах более высокого уровня.

– **Назовите «час икс», когда клубам надо определиться, будут ли они пополнять состав группы «Сибирь».**

– Ответ уже получен. А вообще максимальная определённость должна наступить в конце апреля.

– **Кто из сибиряков уже сказал «да»?**

– По командам ПФЛ и дублирующим составам клубов ФНЛ ясность уже есть. «Новокузнецк» в принципе готов, но нужна наша дополнительная поддержка.

...Кстати, новокузнецкий клуб уже формирует состав с прицелом на участие в турнире зоны «Восток» второго дивизиона. Команду пополнили футболисты, игравшие в профессиональных лигах: Александр Яркин, Роман Тузов-

ский, Яков Эрлих, Артём Сапожков, Максим Чевелев, Николай Шинкевич.

На прошлой неделе команда Эдуарда Момотова выиграла предсезонный турнир памяти Василия Фомичёва в Барнауле. В мае «Новокузнецк» стартует в Кубке и чемпионате Кузбасса, а также в первенстве России среди любительских клубов (зона «Сибирь»), где соперничают десять коллективов, в том числе «Распадская» (Междуреченск) и «СДЮСШОР-Кемерово».

Таким образом, новокузнецчане получат солидную игровую практику накануне перехода в ПФЛ, если, конечно, примут решение сменить любительский статус. Основной состав команды в этом случае сыграет в профессиональной лиге, а молодёжный – в любительской.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

## ВОЛЕЙБОЛ

**Завтра, 20 апреля, кемеровский «Кузбасс» в первом матче за бронзовые медали мужского чемпионата России встретится в Москве с «Динамо».**

Серия пройдёт до двух побед. В Кемерове команды сойдутся в среду, 25 апреля, а решающий поединок, если потребуется, состоится в Москве 28 апреля.

«Кузбасс», где главным тренером работает финский специалист Туомас Саммелвуо, впервые в истории клуба оспорит медали национального первенства и независимо от исхода соперничества за «бронзу» гарантировал себе путёвку в один из еврокубков.

В состав кемеровчан вернётся один из лучших бомбардиров суперлиги Виктор Полетаев, пропустивший из-за травмы оба полуфинальных матча с казанским «Зенитом» (0:3, 2:3).

Клуб из столицы Татарстана в «золотой» серии до трёх побед сойдётся с «Зенитом» (Санкт-Петербург), дебютирующим в элитном дивизионе.

Многочратный чемпион страны «Белогорье» из Белгорода, уступивший «Кузбассу» в четвертьфинале плей-офф, сыграет за пятое место с новоуренгойским «Фанелом». А вот на международной арене белгородцы выступили гораздо успешнее, завоевав Кубок Европейской конфедерации волейбола.

## ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

**Воспитанник новокузнецкой хоккейной школы Семён Шарабарин выступал за юношескую сборную России (игроки не старше 16 лет) на победном для нашей команды международном турнире в шведском Умео.**

Подопечные Сергея Голубовича взяли верх во всех трёх матчах, переиграв сверстников из Финляндии (3:2), Чехии (3:1) и Швеции (4:3, по буллитам). Семён Шарабарин защищал ворота россиян в поединке с чешской дружиной и парировал 28 бросков.

Юный новокузнецчанин наверняка принимал участие в мастер-классах, которые проводит на малой родине голкипер сборной России и американского «Коламбуса» Сергей Бобровский. В эти дни двукратный обладатель приза «Везина трофи» лучшему голкиперу регулярного чемпионата Национальной хоккейной лиги сражается за свой клуб в стартовом раунде Кубка Стэнли. «Коламбус» соперничает с «Вашингтоном», где играет уроженец Новокузнецка Дмитрий Орлов, и в серии до четырёх побед ведёт со счётом 2:1 (4:3, 5:4, 2:3). Сегодня в столице штата Огайо команды проведут очередную игру.

Андрей Тарков.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

# Высшая школа в аудитории и на льду

**Главный тренер кемеровского «Кузбасса» Алексей Китьков готовится к защите дипломного реферата в Высшей школе тренеров в Москве.**

Дипломная работа 35-летнего главнокомандующего нашей команды посвящена предсезонной подготовке хоккеистов. Тема хорошо знакома Алексею Владимировичу: на тренерскую работу он перешёл в 2015 году, а весной 2017-го возглавил «Кузбасс». Под его руководством кемеровчане закончили XXVI чемпионат России в квартете лидеров суперлиги.

Высшая школа тренеров базируется в стенах Российского государственного университета физической культуры, спорта, молодёжи и туризма (ГЦОЛИФК). Курс очно-заочного обучения – один год. Специализацию «хоккей с мячом» открыли в университете в ноябре 2010 года после под-

писания договора о сотрудничестве с Федерацией хоккея с мячом России.

Ранее получили образование в ВШТ посланцы «Кузбасса» Сергей Большаков, Сергей Тарасов, Сергей Дубинин и Николай Кадакин, а также Сергей Кухтинов. Все они продолжают тренерскую карьеру: Большаков – помощник рулевого хабаровского «СКА-Нефтяника» Михаила Юрьева, Тарасов – в аналогичной роли в московском «Динамо», Дубинин работает в кемеровской ДЮСШ №6, где занимается с «шайбистами», Кадакин в минувшем сезоне руководил иркутским «Байкалом-Энергией», который скандально одолел «Кузбасс» в серии за бронзовые медали чемпионата страны, Кухтинов составил с Дмитрием Репяхом тандем наставников «Кузбасса-2».

Алексей Китьков вернётся домой в конце апреля. Без главного тренера, но, конечно, в постоянном контакте с ним в кемеровском Дворце зимних видов спорта проходит турнир четырёх смешанных команд с участием

игроков основного и молодёжного составов «Кузбасса», воспитанников спортивной школы.

Что и говорить, для молодых хоккеистов игра бок о бок с мастерами – высшая хоккейная школа. Только в подобном турнире можно выйти на лёд в одной команде с многократным чемпионом мира и России, бывшим капитаном и лучшим бомбардиром «Кузбасса» в шести сезонах (2006-2012 гг.) Павлом Рязанцевым, защищающим ныне цвета «СКА-Нефтяника». Кстати, у семьи Рязанцевых свой дом в Кемерове, куда, по обыкновению, приезжают в межсезонье.

Самые юные участники соревнований – Никита Стасенко и Аркадий Сыраев (оба – 2004 года рождения), сыновья главного «ударника» кемеровчан Вадима Стасенко и экс-ползащитника нашей команды Марата Сыраева.

Сегодня и завтра состоятся заключительные матчи турнира. Начало – в 15.30 и 17.30. Вход для болельщиков свободный.

Вадим Антонов.

// СТАРОЕ ДЕЛО

# Четверть века в бегах

**В Кемерове пойман 43-летний мужчина, который 25 лет находился в федеральном розыске за изнасилование несовершеннолетней. И хотя расследование приостановленного четверть века назад уголовного дела возобновлено, в связи с истечением срока давности насильник вряд ли понесет хоть какое-то наказание...**

## Ретроспектива

В марте 1993 года 18-летний Н. вместе со своим таким же пьяным приятелем столкнулся в подъезде жилого дома с 16-летней девушкой. Молодчики затаскали ее на чердак и изнасиловали. Угрожая убийством, жертве приказали молчать, однако она рассказала о случившемся своей матери, и они вместе обратились в милицию.

Приятеля Н. оперативники задержали в течение суток. Позже по приговору суда он получил четыре с половиной года лишения свободы в исправительной колонии, откуда был освобожден по отбытии срока наказания.

А Н. исчез. Как выяснится впоследствии, от общих знакомых насильник узнал, что его дружок уже задержан милицией, и «залег на дно». Его родители очень просили мать девушки забрать заявление из милиции, но получили жесткий отказ. Поняв, что потерпевшие не отступят, Н. тайком переехал в Алтайский край.

Беглецу было заочно предъявлено обвинение в совершении из-

насилования несовершеннолетней (ч. 3 ст. 117 УК РСФСР), прокуратура дала санкцию на его арест, а сам он был объявлен в розыск. Однако поиски Н. положительных результатов не принесли, и расследование уголовного дела в отношении его было приостановлено...

## На нелегальном положении

Через некоторое время, посчитав, что внимание к нему со

стороны правоохранительных органов ослабло, Н. скрытно вернулся в Кемерово. О том, помогали ли ему родители, остается только догадываться, поскольку документальных свидетельств на этот счет нет, а милиционерам и следователям они все время говорили, что уже давно не видели сына и не знают, где он находится.

Н. жил довольно далеко от родного дома и поначалу вообще не выходил на улицу, чтобы его даже случайно никто не увидел. Позже под именем своего младшего брата он стал неофициально подрабатывать грузчиком в различных частных конторах.

Перестав быть затворником, Н. познакомился с молодой женщиной, перебрался к ней жить, у них родился сын. Несколько

лет спустя они расстались, Н. сошелся с другой кемеровчанкой и тоже переехал в ее квартиру. Во второй семье у него родилось двое детей. Вполне понятно при этом, что ни один брак прятанного мужчины не был зарегистрирован.

В 2003 году Н. также под именем брата без предъявления документов устроился грузчиком на один из городских рынков. Там через 15 лет его и нашли полицейские.

## Отпираться бессмысленно

В апреле 2018 года была получена оперативная информация о том, что грузчик одного из кемеровских рынков может быть непосредственно причастен к тяжкому преступлению прошлых лет и скрывается от правосудия. Подозрение вызвало и то, что мужчина с такой же фамилией, но с другим именем уже почти 25 лет числился в федеральном розыске за изнасилование. Было решено провести проверку личности грузчика.

Однажды утром к нему на работу пришли «сотрудники при исполнении» и прямо с порога пояснили, что разыскивают человека с определенными данными. Видимо, поняв, что теперь отрицать свою причастность к преступлению смысла нет, Н. добровольно проехал в отдел полиции, где и признался в изнасиловании девушки 25 лет назад...

## Срок давности истек

– По Уголовному кодексу РСФСР, который действовал в 1993 году на территории нашей страны, срок давности за совершенное особо тяжкое преступление (а к ним, в частности, относится и изнасилование несовершеннолетней) составляет 15 лет, – пояснили в пресс-службе регионального Следственного комитета. – Поэтому, если после этого обвиняемый не совершил никаких других преступлений, уголовное преследование в отношении его за изнасилование должно быть прекращено. Таков закон. В связи с этим сейчас Н. находится не под стражей, а под подпиской о невыезде. В ближайшее время в отношении его будет проведена психиатрическая экспертиза, которая должна выявить, был ли он склонен к педофилии. Такие медицинские обследования проводятся всегда, когда речь идет об изнасиловании несовершеннолетней...

Примечательно, что в течение всех прошедших 25 лет Н. ни разу не обращался в государственные органы и учреждения, но при этом хранил свой паспорт гражданина СССР. Что же касается тех, кто неофициально трудоустроивал Н. без предъявления необходимых в таких случаях документов, то, вероятно, их ждет административная ответственность.



// ХОЧУ ЗНАТЬ

# Законный отпуск за решеткой

**Слышала, что осужденные могут выехать за пределы учреждения в отпуск на несколько дней к своим родным. Правда ли это?**

Анна Н.  
г. Кемерово.

**Отвечает руководитель пресс-службы ГУФСИН России по Кемеровской области Павел Акуленко:**

– Действительно, согласно Уголовно-исполнительному кодексу РФ осужденные имеют такое право. Правда, для этого необходимо несколько условий: иметь положительную характеристику, быть трудоустроенным и активно участвовать в общественной жизни колонии. Решение об отпуске с выездом за пределы исправительного учреждения принимает специально созданная комиссия, которая детально рассматривает все «за» и «против».

Кстати, буквально на днях правом покинуть учреждение с трехдневным отпуском воспользовалась осужденная из исправительного учреждения №35 в Мариинске. Она работает в сто-

ловой исправительной колонии, прошла обучение по профессии «повар», за добросовестное отношение к труду несколько раз поощрялась руководством. Отпуск осужденная провела в городе Мариинске, в котором проживают её мать и 16-летний сын. Во время отпуска женщина посетила Центр занятости населения для решения вопроса трудового устройства после освобождения. В ближайшее время осужденная будет переведена в колонию-поселение, а через год у нее наступит право рассмотрения в суде вопроса об ее условно-досрочном освобождении.

Вообще говоря, в соответствии с Уголовно-исполнительным кодексом РФ все работающие осужденные имеют право на ежегодный 18-дневный отпуск. Другое дело, что по тем или иным причинам провести его за пределами исправительного учреждения могут далеко не все. Поэтому в ряде исправительных учреждений имеются профилактории для проведения отпусков. Они созданы, например, в ИК-5 (Кемерово), ИК-22 (Кемерово), ИК-35 (Ма-



■ По закону, все работающие осужденные имеют право на ежегодный 18-дневный отпуск. И в ряде кузбасских исправительных учреждений есть профилактории для их проведения.

ринск), ИК-40 (Кемерово), ИК-41 (Юрга), ИК-44 (Белово), в колонии-поселении КП-14 (пос. Майзас неподалеку от Междуреченска), в лечебно-исправительном учреждении ЛИУ-16 (пос. Абагур Лесной в Новокузнецке). Помещения профилакториев находятся на территории учреждения, но изолированы от

остальных жилых общежитий и имеют отдельный вход. Да и режим содержания здесь гораздо мягче.

Так, например, в том же исправительном учреждении общего режима для содержания осужденных женщин ИК-35 в Мариинске помещение для проведения отпусков рассчитано

на одновременное пребывание 45 человек. Всего в течение года здесь проводят отпуск более 600 осужденных женщин. Обстановка в профилактории максимально комфортная – конечно, насколько это возможно в условиях лишения свободы. На стенах – картины с пейзажами и цветами, на окнах – шторы, на полу – ковровые дорожки, мягкая мебель, кровати – одноярусные (в отличие от двухъярусных в остальных общежитиях). Комната отдыха оборудована аудио- и видеотехникой, есть возможность смотреть отдельные развлекательные программы по телевизору. Имеются также видеотека с популярными отечественными и зарубежными фильмами и библиотека.

Отпуск в местах лишения свободы идет осужденным только на пользу. Тем более что для некоторых осужденных, попавших за решетку смолоду, это вообще первый отпуск в жизни.

**Ведущий «Правового поля» Дмитрий Толковцев.**

// ЦВЕТОВОДСТВО

# Вестники весны

Робки в начале апреля проталинки как-то разом объединились и уже через неделю почти полностью вытеснили с садовых участков снежный покров, оставив его только в тенистых уголках. И тут же из практически мерзлой земли проклюнулись крокусы, знаменуя приход весны, оживляя красками еще дремлющий сад.

Крокусы (шафраны) могут расти сами по себе, но при надлежащем уходе одарят вас более пышным цветением. Что нужно сделать сейчас?

Аккуратно граблями с длинными зубцами прочистить посадки от палых листьев, подкормить полным минеральным удобрением – так называемым весенним, с усиленной дозой азота. А еще лучше использовать туковые смеси, которые содержат необходимые растениям минеральные удобрения, но гораздо быстрее усваиваются, поскольку хорошо растворяются в воде.

На одном месте крокусы могут расти пять-шесть лет и более. Но лучше рассаживать их через три-четыре года, поскольку при загущении посадок цветки сильно мельчают. Выкопку проводят после цветения. Профессионалы рекомендуют делать это в июне, но садоводы-практики стараются не тянуть, ведь к июню трудно обнаружить, где именно обитали крокусы: хрупкие листочки истончились и исчезли. Потому к выкопке приступают, как только начинают подсыхать листочки.

С высадкой та же история: по агронауке клубнелуковичкам следует обеспечить теплую сушку до сентября; практики предпочитают делать это едва ли не сразу после выкопки. Если, конечно,



■ Крокусы Жанна д'Арк.

к этому времени подготовлен участок.

Выбор его обусловлен требованиями культуры. Это должно быть место, защищенное от ветров, с малым количеством снега и ярким освещением весной. Почвы могут быть любые, кроме заболоченных участков с сильным закислением.

Чаще всего крокусы располагают под деревьями и кустарниками. Во-первых, экономится столь дефицитное место под солнцем, а во-вторых, крокусам создаются комфортные условия: рано весной, когда кроны еще голые, света им более чем достаточно, а летом посадки будут укрыты листвой от иссушающей жары.

Глубина посадки зависит от размера луковички, то есть крупные заглубляют на 5-8 см, мелкие – на 2-3 см. Сверху посадки хорошо бы замульчировать перегноем, который будет и подкормкой, и укрытием от пересыхания. А вот навоз крокусам (как, впрочем, и всем луковичным) противопоказан. Осенью

посадки следует замульчировать перегноем или торфяной крошкой. Если было укрытие из опавшей листвы, то ее следует снять тотчас после схода снега. Крокусы весной, конечно же, пробьются и сквозь листву, но участок будет смотреться неопрятно.

Если же вы хотите придать саду оригинальность, можно высадить крокусы на газоне. Делается это так. Узким садовым совком пробивают в дернине посадочные лунки-щели, вносят туковое удобрение, тщательно смешивая его с землей, а потом высаживают луковички. А поскольку цвета крокусов различны, можно создать орнамент, высаживая луковички разных сортов по заранее намеченной схеме. Глубина посадки – утроенная высота луковички.

Следующей весной неопрятный еще газон превратится в крокусовый ковер. К моменту, когда потребует стрижка травы, крокусы уже отцветут, а их листья пожелтеют. Так что газонокосилка вреда вестникам весны не нанесет. Трава, конечно, затянёт посадочные лунки-щели, но это не беда: крокусы обязательно пробьются сквозь легкую дернину.

Сегодня садоводам предлагается свыше сотни сортов крокусов. В окраске преобладают оттенки сине-фиолетового цвета (сорта Гранд мэтр, Живой фиолетовый, Королева блюза, Рубиновый гигант, Светлячок, Чунга-чанга), но есть и чисто-белые (Снежный, Жанна д'Арк), и розовые (Кочи), и кремовые, двухцветные (Пиквик, Успешный, Фускотинкус, Трикокор, Цыганочка). Словом, есть из чего выбрать.

Тамара Малышкина.

// ВОПРОС – ОТВЕТ

## Огурцу не соперник

**Правда ли, что мелотрия из семейства тыквенных почти огурец, но вкуснее? Я ваша постоянная читательница, потому надеюсь на ответ.**

Анна Гуляева,  
г. Кемерово.

Мелотрия – род растений семейства тыквенных, около 80 его видов обитают в диком виде в тропиках, население которых издавна употребляет плоды растения в пищу. В культуре мелотрия сравнительно недавно, многолетние виды используют в южных странах для озеленения: травянистая, сильнооблиственная лиана украшает балконы, беседки.

Научно-исследовательский институт защищенного грунта и агрофирма «Гавриш» выступили инициаторами мелотрии шершавой, предложив сорт Колибри для садово-огородных участков и фермерских хозяйств.

Согласно описанию, это однолетник, весьма похожий на огуречное растение: лианообразные побеги до трех метров, лист слабошершавый, цветки раздельнополюе, мелкие, ярко-желтые. А вот плоды мелкие, размером 2-2,5 см, светло-зеленые, по вкусу напоминают огурец, но с более жесткой «шкуркой» и кисловатым привкусом, рекомендованы для использования в свежем и консервированном виде.

Раннеплодность (от полных всходов до съема плодов – всего 40-45 дней), высокая урожайность (3-3,5 кг с одного растения) и главное – устойчивость к вредителям и болезням, делают культуру весьма привлекательной для огородников. Однако, думается, вряд ли мелотрия потеснит огурцы. К ним, хотя они тоже выходцы из тропиков, мы привыкли как к родным.

// ПО ВАШЕЙ ПРОСЬБЕ

# Как вырастить салат латук?

**Мне нравится заниматься готовкой, поэтому везде, где только возможно, выискиваю оригинальные рецепты, придумываю их сама. Больше всего ингредиентов для своих изысков выращиваю в саду – овощи экологически чистые, вкусные. Но вот никак не могу обзавестись латуком, который часто называется как составляющая салатов. Спрашивала в садовых центрах, сказали, что семян такого овоща у них нет. Так что такое латук и как его вырастить?**

Инна Гуляева, г. Кемерово.

Салат латук – однолетнее растение семейства сложноцветных, или астровых. У него много разновидностей. Чаще всего используют листовой (сорта Рижский, Московский парниковый и другие), который дает урожай через месяц после всходов. В последние годы в моду вошел кочанный вид разных сроков созревания (раннеспелые Каменная головка, Первомайский; среднеспелые Зеленый круглый, Фестивальный, Берлинский желтый, Рамсес; позднеспелые Крупнокочанный, Парижский зеленый, Кучерявец одесский). Еще один вид, стоящий на особицу, – Римский (Ромэн): можно искусственно собрать кочаны, связывая внешние листья. При этом нарастающие внутри розетки листы становятся белыми и очень нежными. В России распространены сорта Баллон и Парижский с

вегетационным периодом около 75 дней. Получает известность и спаржевый салат латук родом из Китая, который образует стебель с утолщением и удлиненными листьями. У нас возделывается сорт Дунганский.

Так что, если продавцы не слышали о латуке, спросите о вышеназванных сортах: какой-либо из них обязательно окажется в наличии.

Как и все зеленые культуры, латук любит солнечный свет, полив и легкий грунт, лучше с нейтральной или близкой к ней кислотной реакцией. Освещенность важна еще и потому, что листовые овощи в тени активно накапливают нитраты; латук не исключение.

Семена латука высевают в грунт рано, как только поспеет почва (раньше, чем морковь). Кочанный вид, чтобы получить урожай в самые ранние сроки, выращивают через рассаду. Но, думается, овчинка выделки не стоит: лучше посеять в грунт разные виды, и пока идет потребление ранних, подспеют и поздние.

Уход за растениями состоит из прополок, рыхления, регулярных поливов и прореживания. Последнее весьма важно, поскольку загущенные посадки легко поражаются гнилями и вредителями. Полив необходимо проводить утром, чтобы не создавать высокой влажности воздуха около растений (это провоцирует ложную мучнистую росу и другие болезни). При внесении подкормок следует исклю-



■ Салат латук спаржевый.



■ Салат латук листовой.

чить азот, чтобы не способствовать накоплению нитратов. Лучше пользоваться гуматами.

Убирают салат утром, когда листья упругие и свежие. В жару и дождь лучше не собирать, так как салат при этом быстро загнивает и теряет свои полезные свойства.

А их у латука немало: листья содержат витамины А, С, Е, К, группы В, микроэлементы (селен, цинк, медь, железо, марганец) и макроэлементы (фосфор, магний, кальций, калий и натрий). При этом продукт низкокалорийный: на 100 г салата приходится всего 15 калорий. Латук рекомендуется потреблять в свежем виде, поскольку при тепловой обработке часть

его полезных свойств утрачивается.

Не прошла мимо латука и народная медицина, которая советует употреблять салат при перевозбуждении нервной системы и бессоннице. А из свежих мелко нарезанных листьев можно готовить настои, помогающие при заболеваниях печени, хроническом гастрите. Кроме того, отмечено, что потребление латука укрепляет зубную эмаль, профилактирует заболевание десен.

Есть еще одна «профессия» у салата латук – чисто дизайнерская: его оригинальные листья отлично служат съедобным оформлением блюд.

Подготовила  
Тамара Дмитриева.

